SECUNDARIA

Fichas de
Matematica




La ciudadanay el ciudadano

que queremos

Desarrolla procesos
Se reconoce como auténomos de aprendizaje.
persona valiosay se * Gestiona

e proyectos de
manera ética.

identifica con su
cultura en diferentes
contextos.

Propicia la vida
e endemocracia
comprendiendo los
procesos historicos
y sociales.

Interpretala o
realidad y toma
decisiones con
conocimientos

matematicos.

Se comunica ensu
lengua materna,
en castellano como
segunda lenguay
en inglés como
lengua extranjera.

Indaga y comprende
el mundo naturaly
artificial utilizando

conocimientos
cientificos en dialogo
con saberes locales.

Aprovecha ° * Comprendey
responsablemente aprecia la dimensién
las tecnologias. espiritualy religiosa.

Practica unavida
activay saludable.

Aprecia manifestaciones
artistico-culturales y crea
proyectos de arte.

Curriculo
Nacional



SECUNDARIA

Fichas de
Matematica




«e\\CA DEf
o0° >

MINISTERIO DE EDUCACION

Fichas de Matematica 1

Este material educativo, Fichas de Matemdtica 1 para estudiantes de primer grado de Educacién Secundaria,
ha sido elaborado por la Direccién de Educacién Secundaria para promover el desarrollo de las competencias

“Resuelve problemas de cantidad”, “Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio”, “Resuelve
problemas de forma, movimiento y localizacion” y “Resuelve problemas de gestién de datos e incertidumbre”

propuestas en el Curriculo Nacional de Educacion Basica.

Edicion
© Ministerio de Educacién

Calle Del Comercio N.° 193, San Borja

Lima 15021, Peru
Teléfono: 615-5800
www.minedu.gob.pe

Propuesta de contenidos
Larisa Mansilla Fernandez
Olber Mufioz Solis

Juan Carlos Chavez Espino
Hugo Luis TAmara Salazar
Hubner Luque Cristobal Jave
Enrique Garcia Manyari

Revision pedagdgica
Olber Mufioz Solis

Larisa Mansilla Fernandez
Juan Carlos Chavez Espino
José Luis Maurtua Aguilar

Revision académica
Nelly Gabriela Rodriguez Cabezudo

Disefio y diagramacion
Carlos Héctor Boza Loayza

Correccion de estilo
Martha Silvia Petzoldt Diaz

Primera edicidn: setiembre de 2017
Segunda edicidn: junio de 2019

Primera reimpresion: julio de 2020
Segunda reimpresion: diciembre de 2020
Tercera reimpresion: agosto de 2021
Tercera edicién: noviembre de 2022

Tiraje
501 226 ejemplares

Impresion

Se termind de imprimir en diciembre de 2022,

en los talleres gréficos de Pacifico Editores S.A.C.,
sito en Jr. Castrovirreyna 224 - Interior 1.* piso,
Urb. Azcona, Brefia, Lima - Pert

Todos los derechos reservados. Prohibida la
reproduccion de este material educativo por
cualquier medio, total o parcialmente, sin permiso
expreso del Ministerio de Educacién.

Debido a la naturaleza dindmica de internet, las
direccionesy los contenidos de los sitios web a los
que se hace referencia en este material educativo
pueden tener modificaciones o desaparecer.

Hecho el Depdsito Legal en la Biblioteca Nacional
del Perti N.° 2022-11354

Impreso en el Perl / Printed in Peru

Cortificado PEFC

[Eate biro procede de
basauos gestionados da
[ -
confroladas

EFC 6 i pefes



PRESENTACIO

Estimada/o estudiante:

Es de sumo agrado para nosotros poner en tus manos el material educativo Fichas de Matematica 1, que
estamos seguros te ayudaran a descubrir la presencia de la matemadtica en la vida cotidiana y a utilizarla
de manera adecuada y creativa en la resolucion de problemas vinculados a la realidad.

En su estructura, te proponemos algunos ejemplos de estrategias heuristicas para que las puedas emplear
en cada una de las fichas, las mismas que se encuentran organizadas en tres secciones: Aplicamos nuestros
aprendizajes, Comprobamos nuestros aprendizajesy Evaluamos nuestros aprendizajes.

En la primera seccion, Aplicamos nuestros aprendizajes, te presentamos una situacion relacionada con la
vida cotidiana, que sera abordada a través de interrogantes que pretenden movilizar tus capacidades y
conocimientos, lo cual te ayudard a comprender el problema, disefiar o seleccionar una estrategia o plan,
ejecutar la estrategia y reflexionar sobre lo desarrollado.

En la segunda seccién, Comprobamos nuestros aprendizajes, te planteamos tres situaciones de contexto,
en cuyo desarrollo podras explicar el proceso de resolucién, identificando estrategias y describiendo
procedimientos utilizados. Este analisis te permitird plantear otros caminos de resolucién, asi como
identificar errores y realizar tu propia correccion.

En la tercera seccidn, Evaluamos nuestros aprendizajes, te presentamos situaciones de diverso grado de
complejidad en contextos variados y apoyados en graficos. Al desarrollar las actividades que contienen,
te dards cuenta de tus progresos.

Finalmente, puedes desglosar las fichas para desarrollarlas y organizarlas en tu portafolio, de manera
que, tu docente te brinde retroalimentacidn u orientacion para que puedas seguir mejorando.

Esperamos que con esta experiencia sientas que hacer matemadtica es un reto posible de alcanzar.
Disfratalo.

©Shutterstock
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ESTRATEGIAS HEURISTICAS

Conociendo algunas estrategias

Un buen resolutor de problemas debe llegar
a desarrollar la capacidad de resolver un
problema con diversos métodos; ademas,
necesita estar en capacidad de combinar
estrategias creativamente. En cada etapa de
desarrollo de la solucion, debemos definir
qué estrategia se utilizara en la siguiente fase.

1. Estrategias de comprension

Lectura analitica

Leer analiticamente un texto es dividirlo en unidades
que proporcionen algin tipo de informaciéon vy
establecer, luego, como estas partes seinterrelacionan
y muestran el panorama de lo que se quiere decir. Al
leer un problema de manera analitica, uno puede
hacerse estas preguntas: ;quiénes participan en
la historia?, iqué es lo que no varia a lo largo de la
historia?, ;cuales son las condiciones del texto?,
icuales son los datos que nos proporciona?, jqué
datos son relevantes para resolver el problema?, jqué
debemos encontrar?, jqué condiciones se imponen
a lo que buscamos?, entre otras interrogantes que
ayudaran a que el estudiante se familiarice y le pierda
temor a resolver el problema.

La lectura analitica ayuda mucho en la comprension
lectora del problema, pero no garantiza el camino
a su solucién. Leer analiticamente no es identificar
las palabras claves ni buscar tips para encontrar
la variable (estos son procesos mecanicos que no
ayudan a comprender cabalmente un problema).
En la vida real, los problemas matemaéticos pueden
no contener esas palabras claves que aparecen en
problemas disefiados para libros de texto, por lo que
el estudiante enfocara erradamente un problema si
hace uso de este mecanismo.

La lectura analitica es importante en la comprension
de problemas, pues estos textos contienen elementos
matematicos como ndmeros, diagramas, relaciones
dentro de una historia o un contexto real complejo,
por lo que no es lo mismo que leer un cuento o un
ensayo. De hecho, hay personas que comprenden
perfectamente textos humanisticos, pero no aquellos
que contienen elementos matematicos.

Parafrasear

Parafrasear es decir algo de otro modo para clarificar
y comprender un texto. Explicar un problema con
nuestras propias palabras ayuda mucho en el proceso
de comprension. Se debe decir que parafrasear no
implica aprenderse de memoria un textoy repetirlo; es
sefialarlo méasimportante de una historiay expresarlo
con palabras, evitando en lo posible particularidades
como numeros, fechas, nombres, locaciones, etc.

Veamos un ejemplo:

Jaime fue el organizador
de la fiesta de fin de afio
de su colegio. El proyec-
té ganar S/4800, para lo
cual repartié 200 tarje-

Una persona organiza
una fiesta. Para ganar
necesita vender una can-
tidad de tarjetas; pero
vende menos y pierde.

tas; pero, lamentable-
mente, solo se vendie-
ron 130, lo que le causd
una pérdida de S/150.
iCuadnto invirtio en la
fiesta?

Nos piden saber cuanto
invirti6 en la fiesta.

Se sugiere que se realice una lectura analitica de ellos,
que produzca sus propios esquemas de comprension
y realice al menos dos parafraseos por cada problema
presentado.

Hacer esquemas

La capacidad de representar una situacion compleja
mediante esquemas es algo que se va aprendiendo
desde los primeros afios de escolaridad y continla
en proceso de construccion toda la vida. Hacer e
interpretar esquemas son algunas de las capacidades
méas necesarias en nuestra vida laboral adulta. En
diversas situaciones cotidianas se requiere de la
esquematizacion de los sistemas, las situaciones,
los procesos, con el fin de comprenderlos mejor.
Un esquema apunta a encontrar una estrategia de
solucion; no existe una relacion directa entre hacer un
esquema y dar solucién a un problema, pero ayuda
mucho en este proceso.
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2. Estrategias de resolucion

Una estrategia importante en la busqueda de
soluciones es representar el problema mediante
alglin organizador visual. Aqui presentamos algunos
organizadores de informacion que se utilizan
frecuentemente en el proceso de resolver problemas
matematicos.

Diagramas de tiras

Se utilizan mayormente cuando la cantidad que inter-
viene en el problema varia en el tiempo o es dividida
en partes que se relacionan entre si.

Ejemplo:

La tercera parte de las entradas para el estreno de
una pelicula se vendieron dias antes de la funcion, y
1/3 del resto se vendié el dia del estreno. Finalmente,
quedaron 48 entradas sin vender. ;Cual era el nimero
total de entradas previsto para la funcion de estreno?

Solucién:
Cantidad: NUmero total de entradas.
Elabora un diagrama de tiras.

[ —
48

Diagramas tabulares (tablas)

Se emplean cuando se brinda informacion sobre ca-
racteristicas que relacionan dos grupos. También en
problemas sobre edades o de proporcionalidad, en
los que se debe buscar alglin patrén o regla de for-
macion.

Ejemplo:

Dos amigos tienen lapices, borradores y tajadores en
sus cartucheras. Hay 8 borradores en total. Ménica
tiene el doble de lapices que Felipe, quien tiene 5
tajadores mas que lapices. Mdnica tiene tantos ta-
jadores como lapices posee Felipe. Monica tiene 18
utiles y ninglin borrador. ;Cuéntos lapices, tajadores
y borradores tiene cada uno?

Solucidn:

Grupo 1: Monica, Felipe.

NN, 6

Grupo 2: Lapices, borradores, tajadores.

Borradores

Lapices

Tajadores

Diagramas analégicos

Se suelen utilizar en problemas geométricos. Son di-
bujos que representan la realidad de manera similar,
pero esquematica, sin considerar los elementos irre-
levantes para el problema.

Mediante esta representacion es posible visualizar las
relaciones entre los datos y las incognitas.

Ejemplo:

Un hombre de 1,8 m de estatura camina hacia un edi-
ficio a razon de 1,5 m/s. Si hay una ldampara sobre el
suelo a 15 m del edificio, ;cuanto mide la sombra del

hombre sobre el edificio cuando se encuentra a 9 m
de este?

Resolucidn:

Hagamos un diagrama que represente la situacion
narrada.

_ L
1 T
=1 T

Diagramas de flujo

Se emplean cuando una cantidad varia a lo largo de la
historia o si tenemos la situacion final de esta cantidad.
También cuando se dan secuencias de pasos para en-
contrar objetos matematicos, entre otras aplicaciones.

Ejemplo:

Un numero se duplica, luego se le resta 8 y después
se invierten las cifras de este nimero. Finalmente, se
divide por 6y se obtiene 8. jCual era el niUmero?
Resolucion:

Haremos un diagrama que indique las fases por las
que paso el nimero.

O X2 'O -8 'Omvemr'O <6 |



Diagramas conjuntistas

Sesuelerecurriraestoscuando setratadeinformacion
acerca de dos 0 mas grupos cuyos elementos pueden
pertenecer a mas de un conjunto. También cuando se
deben realizar clasificaciones. Los méas conocidos son
los diagramas de Venny los de Carroll.

Ejemplo:

De los 35 estudiantes de un aula, 23 usan lentes 'y 20,
reloj. ;Cuantos usan ambas cosas?

Resolucién:

Grupo 1: Estudiantes que usan lentes.
Grupo 2: Estudiantes que usan reloj.

Lentes Reloj v

Diagramas cartesianos

Son de gran utilidad cuando se requiere representar
funciones o si tenemos pares ordenados o relaciones
entre dos variables.

Ejemplo:

El crecimiento de un grupo de bacterias se da con el
paso de los dias de manera constante. Al inicio, habia
3 bacterias, y después de 8 dias llegan a 20. ;Cuantos
dias transcurriran desde el inicio para que la colonia
tenga 400 bacterias?

Resolucidn:

Cantidad:
Organizaremos los datos en un grafico cartesiano.
Pares ordenados: (0; 3) (8; 20)

25
8
g 20 <
g
8 15
3
10
(©
S s
5 9
0 2 4 6 8 10

Tiempo (dias)
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Diagramas lineales

Se usan cuando se cuenta con informacién acerca de
una caracteristica de un solo grupo. Generalmente se
emplean para ordenar los elementos del grupo con
respecto a esa caracteristica.

Ejemplo:

Si tanto Roberto como Alfredo estan mas alegres que
Tomas, mientras que Alberto se encuentra menos ale-
gre que Roberto, pero mas alegre que Alfredo, jquién

esta menos alegre?

Resolucion:

Tomés, Alfredo, Alberto, Roberto.
Alberto Roberto  +

Tomas Alfredo

\

Diagrama de arbol

Se suelen utilizar en conteos de casos posibles o para
hacer listas sistematicas. Es la representacion gréfica
de los principios de adicién y multiplicacion.

Ejemplo: Un productor de cumbia quiere armar un
dlo mixto (varén y mujer). Puede elegir entre 3 can-
tantes mujeres y 2 cantantes varones. ;Cuantos duos
mixtos diferentes puede formar?

José
Rosa <::::::::::
Raul
José
g KL= —
Raul
José
Nancy <:::::::::
Raul

3. Otras estrategias

Busca patrones

En algunos problemas es necesario experimentar con
varios casos con el fin de encontrar pautas o regulari-
dades que después se podran emplear para llegar a la
solucion.

Ejemplo:

El arreglo mostrado se conoce como el tridngulo de
Pascal.

877/
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1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

Escribe las tres filas siguientes de este arreglo. Como
observas, cada fila empieza por uno. ;Qué nimero si-
gueal lenlafila75?, jcudleslasumadelos nUmeros
que ocupan la fila nimero veinte?, ;puedes encontrar
un patron en las diagonales del tridngulo de Pascal?

Haz una lista sistematica

En los casos en que se requiere la enumeracion de
objetos mateméticos, es conveniente realizar un con-
teo o listado organizado, con el fin de no dejar de lado
ninguna posibilidad. Esta estrategia es muy Util al bus-
car soluciones en una ecuacién polinémica, para en-
contrar espacios muestrales o resolver problemas de
permutaciones o combinaciones.

Ejemplo:
iCuantos triangulos hay Pongamos una etiqueta
en la siguiente figura? a cada uno de los cuatro
triangulos en que se

ha dividido el triangulo
mayor.

Resolucion:
« Contemos ahora los triangulos identificandolos por
el nimero de letras:
Triangulos con una letra: a-b-c-d
Triangulos con dos letras: ab-bc-cd
Triangulos con tres letras: abc-bed
Triangulos con cuatro letras: abcd

« Entotal tenemos: 4 +3+2+1=10 triangulos.

Generaliza

En algunos problemas puede ser muy Util simbolizar
las expresiones o averiguar si lo que piden se refiere

NN

a un caso particular de alguna propiedad general; a
esto se conoce como la paradoja del inventor. Aveces,
es conveniente investigar mas de lo que piden.

Ejemplo:
Halla el valor de (234 756 474)? - (234 756 473).
Solucién:

Se observa que elevar al cuadrado cada nimeroy lue-
go realizar la resta serfa demasiado laborioso, asi que
se trata de ver en la estructura del problema alguna
particularidad. Lo primero que se observa es que con-
siste en una diferencia de cuadrados, lo que nos hace
recordar las férmulas algebraicas pertinentes. Ade-
mas, se aprecia que los nimeros son consecutivos.

+ Algeneralizar el problema, se observa que se solicita:
(n+1)?-n? cuando nvale 234 756 473

« Factorizando por diferencia de cuadrados, se tiene:
(n+1+n)(n+1-n)=(n+1)+n
+ Luego, podemos afirmar que, para cualquier n ente-
ro positivo, se cumple:
(n+1P2-n=(n+1)+n=2n+1
« Ahora el problema se ha simplificado bastante; para

hallar la respuesta, solo basta duplicar el nimero
dadoy aumentarle 1.

Entonces:

(234 756 474)* - (234 756 473)* = 469 512 947

Particulariza

Conviene siempre utilizar casos particulares para fa-
miliarizarse con el problema; de este modo, es posible
observar alglin método que gufe hacia la solucion de
un problema genérico.

Ejemplo:

En una tienda de remates te ofrecen un descuento del
12 %, pero, al mismo tiempo, debes pagar el impuesto
general a las ventas (18 %). ;Qué preferirias que calcu-
lasen primero, el descuento o el impuesto?

Solucidn:

« Particularicemos para algunos casos: Si el articulo
vale S/100 vy elijo primero el descuento, termino pa-
gando S/106. Pero si elijo pagar el impuesto antes,
entonces termino pagando la misma cantidad.



« Podemos probar con otros precios y obtener un re-
sultado anélogo. Esta experimentacion me da pie
para inferir que es lo mismo elegir primero el des-
cuento o el impuesto.

« Ahora deberé evaluar mi conjetura.

Razona logicamente

Elrazonamiento logico es muy importante al resolver
problemas, pues gracias a él podemos engarzar los
pasos y comprender las secuencias y cadenas de
razonamientos que se producen en el desarrollo
de su solucion. Un ejemplo clésico es el siguiente
acertijo.

Ejemplo:

José, Jaime, Tito y Rosa son guardias en un museo.
Ellos hacen guardia cuatro dias a la semana.
Dos personas solamente hacen guardia cada
dia. Nadie hace tres dias de guardia seguidos.
iCual de los tres hombres no hace guardia con
Rosa?

Solucion:

« Veamos una lista parcial que muestra los dias de la
semana en los que cada uno hace guardia:

Rosa José Jaime Tito Rosa

José  Tito

Jaime

Empieza por el final

La estrategia de utilizar el pensamiento regresivo
se utiliza mayormente en problemas en los cuales
tenemos informacion de una situacion final; también
para demostrar desigualdades. La combinacién de
métodos progresivos y regresivos es una potente
técnica para demostrar teoremas.

La utilizacién del razonamiento regresivo nos evitara
tener que trabajar con ecuaciones complicadas.

Ejemplo:

El nivel del agua de un pozo desciende 3 centimetros
por debajo de su mitad en cada hora, hasta quedar va-
cio luego de 4 horas. ;Qué profundidad tenia el agua
inicialmente?

ESTRATEGIAS HEURISTICAS

Solucioén:

+ “3cm debajo de sumitad” se interpreta como
+2,-3.

« Esto ocurre en cada hora y se repite 4 veces, ya que
todo el suceso ocurre en 4 horas; de modo que al
final el nivel es cero (0).

« Las operaciones directas serfan as:
X>(£2,-3,22,-3,+2,-3,+2,-3) 50
« Ahora, operando al revés, obtenemos: x =90

Plantea una ecuacion

Unadelastécnicasdemodelaciénporexcelenciaanivel
elemental es el planteo de ecuaciones. Lo primordial
para poderla aplicar con éxito es el entrenamiento
que se tenga en la traduccion del lenguaje cotidiano
al lenguaje algebraico. Es conveniente ponerse de
acuerdo en cuanto a convenciones generales de
redaccion para no crear ambigliedades.

Ejemplo:

Dos velas de la misma longitud se encienden al mismo
tiempo. La primera se consume en 4 horas y la segun-
da, en 3. jCuanto tiempo pasa, después de haberse
encendido, hasta que la primera vela tenga el doble de
longitud que la segunda?

Solucién:
« La primera vela se consume en su cuarta parte cada
hora.

+ La segunda se consume en su tercera parte cada
hora.

Tiene que verificarse; por tanto:
L-(1/4)Lx=2[L - (1/3)Lx]; simplificando:
1-(1/4) x=2-(2/3)x; de donde x=2,4 horas

« Esdecir, pasan 2 horas 24 minutos.

Establece submetas

Muchas veces, para llegar a la solucion de un
problema, se deben resolver problemas mas
pequefios. Es como escalar una gran montafia:
se sabe que se debe llegar a alturas menores para
conquistar la cima. De igual manera, para resolver
un problema original, se necesita de un problema
auxiliar que sirva de medio.

\ 77
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Ejemplo:

Supongamos que la poblacion actual del Perl es de
33 millones de habitantes y la tasa de crecimiento es
de un 5 % anual. jEn cuénto tiempo se duplicara la
poblacion?

©Shutterstock

Solucioén:

« La primera meta es hallar una formula que modele
el comportamiento de la poblacion, y solo después
de formada se igualara a 66 millones. Si bien aqui la
incognita es el tiempo, se busca en su lugar la rela-
cion entre el tiempo vy el nimero de habitantes.

Utiliza el ensayo y error

Tantear es una estrategia muy Util cuando se hace de
forma organizada y evaluando cada vez los ensayos
que se realizan. En realidad, algunos métodos especi-
ficos de solucién, como el de regulacién o el de apro-
ximaciones sucesivas, se basan en el uso sistematico
de numerosos ensayos y sus respectivas correcciones.
La idea es que cada rectificacién conduzca a un ensa-
yo que se acerque mas a la respuesta.

Ejemplo:

Un libro se abre al azar. El producto de las dos paginas
observadas en ese momento es 3192. ;Cuél es el nu-
mero de las paginas en las que se abrio el libro?

))
©Shutterstock
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Solucidn:

« Primero se observa que 50 x 50 = 2500, nimero
que no llega; y que 60 x 60 = 3600, el cual se pasa.
Con esto observamos que los nimeros estan en el
rango entre 50y 60.

+ 55x56no puede ser, pues el producto termina en 0.
Se quiere que termine en 2 y que los nimeros sean
consecutivos.

+ Al probar 53 x 54 =2862, el resultado no corresponde.
« Pero, al hacer la prueba con 56 x 57 = 3192, se ob-

serva que cumple con el resultado que plantea el
problema.

« Entonces, las paginas que se observaron fueron la
56y la 57.

Supon el problema resuelto
Ejemplo:

Usando solo regla y compas construye una tangente a
una circunferencia dada, desde un punto exterior a ella.

Solucidn:

Para resolver este problema, se supone que se debe
hallar la tangente a una circunferencia, trazada desde
un punto exterior a ella.

« El punto T es de tangencia. Entonces, jqué rela-
cion existe entre la tangente y algin elemento de
la circunferencia? jHay algln teorema que los re-
lacione?

« Existe un teorema que nos dice que el radio
es perpendicular a la tangente en el punto de
tangencia.

« Por tanto, si unimos O con T, tendremos que OT es
perpendicular a PT.

« Ademas, como tenemos tres puntos involucrados,
P, Ty O, es posible hacer un tridngulo uniendo el
punto P con el punto O. Se observa que el triangu-
lo es rectangulo.
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‘)‘ Aplicamos nuestros aprendizajes

. Propdsito: Representamos grafica y simbdlicamente las propiedades de las operaciones de adicién
y sustraccion con fracciones, y establecemos relaciones entre sus representaciones. Asimismo,
empleamos estrategias de célculo y procedimientos para realizar las operaciones de adiciony

sustraccién con expresiones fraccionarias usando propiedades de las operaciones.

Compartimos un pan chuta

El pan chuta se caracteriza por ser muy grande. Es tan delicioso que muchas y muchos turistas gustan
compartirlo con sus familiares.

Juana, Julio y José son docentes de Matematica que se reunieron para realizar un trabajo de investigacion
acerca de las representaciones de los nimeros fraccionarios. Ponen como ejemplo un pan chuta (representado
por un circulo), dividiéndolo en ocho pedazos iguales. Después de que José toma la parte del pan que le
corresponde, queda lo que se muestra en la Figura 2:

Figural Figura 2
Fuente: https.//urlzs.com/v9XYc
- , : 1
Luego, Juana comid la cuarta parte del pan. Después de que los tres comieron, quedd g del pan.

Determina:
1. ;Qué parte del pan chuta (representado por el circulo) comieron Juanay José?

2. ;/Qué parte del pan chuta (representado por el circulo) comié Julio?

"7/



Comprendemos el problema

. (Qué datos nos ayudaran a responder las preguntas .LQué piden hallar las preguntas de la situacion?
de la situacion?

/

‘ Expresa mediante una fraccion la parte que falta en
la Figura 2 de la situacion.

J /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. iQué procedimiento realizarias para dar respuesta a las preguntas de la situacién?




Ejecutameos la estrategia o plan

1. Utiliza el procedimiento propuesto en Disefiamos o
seleccionamos una estrategia o plan para expresar
en forma gréfica y simbdlica (fraccion) la parte del
pan que comid Juana.

/

2. Representa gréfica y simbdlicamente la cantidad de
pan que comieron Juanay José.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Dos o mas fracciones son heterogéneas si sus

denominadores son diferentes. En ese sentido,
1

describe el procedimiento para sumar % y

3. Representa mediante fracciones lo que comieron
Juanay José y responde la primera pregunta de la
situacion.

/

4. Representa mediante un gréafico la parte del pan que
comié Julio y responde la segunda pregunta de la
situacion.

2. Dos 0 mas fracciones son homogéneas si sus
denominadores soniguales. En ese sentido, describe

el procedimiento para restar é de g

13



el Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito: Representamos grafica y simbolicamente las operaciones de adicion, sustraccion,
multiplicaciény divisién con expresiones fraccionarias, y empleamos estrategias de calculo y
procedimientos para realizar operaciones con expresiones fraccionarias. Asimismo, justificamos las
operaciones con expresiones fraccionarias mediante ejemplos y corregimos los procedimientos si
hubiera errores.

Situacion A

Para las elecciones municipales escolares 2021, los estudiantes gestionaron recursos por medio de algunas
actividades.

NPE

. ASlrrENC&I ; ” s

4

Fuente: https://goo.gl/NXjh8z

Un candidato de primero de secundaria distribuyd su presupuesto de la siguiente manera:

+ Lamitad del presupuesto se utilizé para refrigerio.

1
- del presupuesto se utilizd en publicidad.

1 2 .
. 7 del presupuesto se empled para implementar sus proyectos.
+ Elresto del presupuesto se destiné para impresion de documentos.

iQué parte del presupuesto se empled en la impresion de documentos?

Resolucion

El total del presupuesto lo representamos como una unidad, en este caso, un rectangulo.

14



« Como la mitad va para el refrigerio, dividimos el rectangulo en dos partes iguales. Pintamos una parte de verde que
representa la mitad del total.

« Considerando el rectangulo dividido en dos partesiguales, lo dividimos nuevamente con lineas horizontales en cinco
partesiguales. Asi, el rectangulo queda dividido en 10 partes iguales, donde cada parte representa oY dos de estas

es 5 aue equivale a % lo cual representa el presupuesto destinado para publicidad (pintado de color naranja).

« Considerando el rectangulo dividido en diez partes iguales, lo dividimos nuevamente con lineas verticales en cuatro

partesiguales. Asi, el rectangulo queda dividido en 20 partes iguales, donde cada parte representa 5oy cinco de estas
es5g que equivale a e lo cual representa el presupuesto destinado para proyectos (pintado de color azul).

« Como se observa en el Ultimo gréfico, queda una parte de color blanco, la cual representa la parte destinada para

la impresién de documentos, que corresponde a % del presupuesto.

Respuesta:
. -, 1
Para la impresién de documentos se destiné % del presupuesto.

1. Describe el procedimiento que se utilizd para dar 2. ;Podrias realizar otro procedimiento para dar res-
respuesta a la pregunta de la situacion. puesta a la pregunta de la situacion? Explica cémo.
J J

15%



Situacion B

Lauray Mario usan la bicicleta paraira estudiar porque es una opcion ecolégica que beneficia al medio ambiente,
alasaludyala economia, ya que es méas barato trasladarse en ella.

Observa las siguientes rectas numéricas en las que se representan las distancias que recorrieron ambos amigos
para trasladarse de su casa a la escuela.

Casa Escuela
al | | | | | | | La
el | 1 1 1 1 1 1 1 |
0 1km
<l | | | La
el | 1 1 1 |
0 1km

iCuél es la diferencia entre las distancias recorridas por Laura y Mario?

Resolucion

En el primer gréfico observamos que se ha representado la distancia que ha recorrido Mario en kilémetros. El recorrid

9 S . .5 5
B delkmo B km. En el segundo grafico Laura recorri6 e delkmo c km.

) . . . 9 5 . .
Para encontrar la diferencia entre dos fracciones heterogéneas (E y 6)’ debemos homogeneizar las fracciones a un
comuUn denominador, es decir, homogeneizamos g auna fraccion con denominador 12; para ello, multiplicamos por

el factor 2 al numeradory al denominador, y obtenemos:

5x2 10

6x2 12
Luego, realizamos la sustraccién para encontrar la diferencia, es decir, para el resultado se restan los numeradoresy
se escribe el mismo denominador.

10 9 _1

2 12 12
Respuesta:

. . . . ) ) 1
La diferencia entre las distancias que recorrieron Laura y Mario es o km.

1. Describe el procedimiento realizado para dar res- 2. ;Podrias realizar otro procedimiento para dar res-
puesta a la pregunta de la situacion. puesta a la pregunta de la situacion? Explica cémo.

16



Situacion C

Un obrero combina % L de pintura
blanca con % L de color verde oscuro
para obtener el color deseado. En un
descuido, tropieza y se pierde li L
de la combinacion. Finalmente, jcuantos

litros (L) quedaron?

©Carlos Boza

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Para obtener el color deseado, se combina la cantidad de pintura de los colores blanco y verde oscuro, es decir:
3,3_6

4+ ==

4 5 9

Luego se pierde — L de la combinacién. Para saber cuanto queda de pintura, realizamos una resta:

6 1 _ 5

9 10 19
Respuesta:
Finalmente queda % L de pintura.

1. Verifica el procedimiento y corrige si estuviera errado. | 2. jPodrias realizar otro procedimiento para dar

respuesta a la pregunta de la situacion? Explica
cémo.

17
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&Evaluamos nuestros aprendizajes
L~

Proposito: Representamos gréafica y simbdlicamente las propiedades de las operaciones con
fracciones, y establecemos relaciones entre sus representaciones y las transformamos en expresiones
numéricas. También empleamos estrategias de calculo y procedimientos para realizar las operaciones
con expresiones fraccionarias usando propiedades de las operaciones. Asimismo, justificamos las
operaciones con expresiones fraccionarias mediante ejemplos y corregimos los procedimientos si

hubiera errores.

Q Un grupo de Obreros ha pintado IOS % de un e Una pISCIﬂa Iﬂﬂable de 5200 L de CapaC|dad

4 3 , .
mural y el otro grupo, la mitad de lo que falta. esta llena hasta sus —. ;Cuantos litros de
;Qué fraccion del total del mural falta pintar? agua hay que agregar para llenar la piscina?
a) 2 del mural 0) L del mural a) 1950 L ) 3250 L

: v b) 2500 L d) 4600 L
b) 1 del mural d) S del mural
5 10
%

o Julia va a organizar una salida a la playa y

esta calculando cuéntas botellas de agua de
J 1% L debe comprar. Su familia estd integrada

e Se tiene un listén de madera de 13_0 . por 5 personas, incluida ella, y estima que

cada uno tomara 3 vasos de L de litro.

;Cudntos metros mas de madera debo ,
e (Cuantas botellas debe comprar?

adquirir para completar % m?

A2 p2Lm odm gl
20 200 20 10
/ /

18



Un hombre que estd préximo a morir dispone en su
2
testamento que, de su fortuna, se entregue - a su
3
hermano mayor, = de lo que queda a su hermano menor

y los S/10 000 restantes a un asilo. jA cuanto asciende la

fortuna del hombre?

©Shutterstod'<

S/25 000 S/35 000 S/42 000 S/49 000

En la clase de Educacién para el Trabajo, los estudiantes
estan elaborando collares. Primero hicieron un collar con
diezcuentas. Cuando loterminaron, la profesoralesindico

que la cantidad de cuentas que utilizaron representaba

2 SR o2 5

solo las B partes de las cuentas que utilizaran para S

elaborar otro tipo de collar. ;Cuantas cuentas se utilizaran 2

para elaborar el nuevo collar? 6
25 cuentas 20 cuentas 12 cuentas 4 cuentas

%

Alicia afirma que al sumar o restar dos 0 mas fracciones heterogéneas es necesario convertirlas a
fracciones que tengan denominadores iguales. ;Seré cierta su afirmacién? Justifica tu respuesta

con ejemplos.

19



0 Felipe colocd losetas cuadradas de diferentes tamafios

20

en su patio, como se muestra en laimagen. La loseta de
color naranja equivale a nueve losetas pequefias. Sobre
la base de esta informacién, ;cual de las siguientes
afirmaciones es correcta?

. 9 .
a) Las losetas de color naranja cubren = del patio.

. 9 :
b) Las losetas de color naranja cubren > del patio.

. 2 :
c) Las losetas de color naranja cubren E del patio.

d) Las losetas de color naranja cubren la cuarta parte
del patio.

Para realizar las instalaciones eléctricas de una casa, se compré un rollo de cable eléctrico; la
mitad se usé para la instalacion del circuito eléctrico de la sala y el comedor. La mitad de lo que
quedo se empled para la instalacion eléctrica del ambiente de la cocina vy, luego, la mitad del

resto se utilizo para la instalacion eléctrica del dormitorio. Finalmente, con las % partes de lo que

quedo se realizo la conexidn del timbre. Si finalmente quedaron 15 m, ;qué longitud tenia el rollo
de cable eléctrico al inicio?

a) 300 m b) 400 m €) 200 m d) 150 m

Césary Juan compran una torta cuadrada para compartirla. César corté la torta en tres partesiguales
y repartié un pedazo para cada uno. Una vez que terminaron su parte, decidieron repartir lo que
quedaba. César volvié a cortar el pedazo en tres partes iguales y repartio un pedazo para cada uno.
Después, volvid a partir el pedazo que sobraba en tres partes iguales y repartié un pedazo para cada
uno. Juan indica que comié mas de la mitad de la torta. ;Es eso cierto? Fundamenta tu respuesta.




Ficha

‘)_-’ Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propasito: Establecemos relaciones entre datos, valores desconocidos, relaciones de equivalencia
0 variacion entre dos magnitudes; transformamos esas relaciones en proporcionalidad directay
empleamos estrategias heuristicas, recursos o procedimientos pertinentes a las condiciones del

problema.

Cuidamos nuestro jardin

Fiorella tiene un jardin de forma cuadrada de 3 metros de lado, al cual desea darle mantenimiento. Para ello,
contrata los servicios de Alberto, un jardinero, y fijan un pago de S/120. Una vez que Alberto termina su labor,
Fiorella le paga el monto fijado. Marcela le pregunta si puede darle mantenimiento a su jardin, el cual tiene la
misma forma pero el doble de las dimensiones del jardin de Fiorella, a lo que el jardinero acepta. Luego de
terminado el trabajo, Marcela le paga el doble del monto que pagd Fiorella por el mantenimiento de su jardin;
pero Alberto le indica que ese monto no es suficiente por el trabajo realizado.

\ T &
NA A, bl B B

Pt

©Shutterstock

al b, . S
1. ;Cuanto debe cobrar Alberto por el mantenimiento del jardin de Marcela?

2. Siotrojardin cuadrado tuviera el triple de lado del jardin de Fiorella, ;cuénto cobraria Alberto por el trabajo
de mantenimiento?

2



Comprendemos el problema

.iQué forma tiene el jardin de Fiorella y cuénto miden .@Cuénto paga Marcela por el mantenimiento de su

sus lados? jardin?
/ J
.gCuénto paga Fiorella por el mantenimiento de su ‘LPOF qué Alberto no estaria de acuerdo con el pago
jardin? propuesto por Marcela?
/ J
.gQué forma tiene el jardin de Marcela y cuanto ‘gQué pide hallar la situacion?
miden sus lados?
/ J

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. Describe el procedimiento que realizarias para dar respuesta a las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Representa mediante una figura geométrica el
jardin de Fiorella con las medidas correspondientes.
Determina su area y escribe cuénto pagd por su
mantenimiento.

/

2. Representa mediante una figura geométrica el
jardin de Marcelay calcula su &rea. Compara ambos
graficos y determina cuantas veces contiene el jardin
de Marcela al jardin de Fiorella.

/

3. A partir de la respuesta de la pregunta 2 de Ejecuta-
mos la estrategia o plan, jcuanto debe pagar Marcela
por el mantenimiento de su jardin? Responde la pri-
mera pregunta de la situacion.

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Elprocedimiento utilizado te permitié dar respuesta
a la primera y segunda pregunta de la situacion?
Explica.

4. Representa graficamente el otro jardin de forma
cuadrada, que tenga el triple de lado del jardin de
Fiorella, y calcula su area. Compara ambos gréaficos
y determina cudntas veces contiene dicho jardin al
jardin de Fiorella.

%

5. Considerando la respuesta de la pregunta 4 de Eje-
cutamos la estrategia o plan, ;cuanto debe pagarse
por el mantenimiento de dicho jardin? Responde la
segunda pregunta de la situacion.

2. Plantea otro procedimiento para dar respuesta a las
preguntas de la situacion.

23



el Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Expresamos con simbolos y lenguaje algebraico nuestra comprension sobre la
proporcionalidad directa e inversa. Asimismo, justificamos mediante ejemplos las caracteristicas y
propiedades de la variacion entre dos magnitudes y la constante de proporcionalidad, y corregimos
errores si los hubiera.

Situacion A

La imagen muestra el incremento de agua en un depésito al transcurrir el tiempo. Si el deposito tiene una altura
de 21 cm, jen cuanto tiempo, desde que se abrié la llave del cafio, el agua alcanzara su maximo nivel?

1‘L - ~ =
3cm 1~ 6cm 2dl 9cm g~ 3d
En el primer Luego de Después de
minuto 2 minutos 3 minutos

Resolucion
Segln laimagen, en el depdsito el agua aumenta a un ritmo 1. Describe el procedimiento que se realizé para dar
constante por minuto. Para comprobarlo, calculamos el respuesta a la pregunta de la situacion.
cociente entre la altura del agua y el tiempo transcurrido.
« Altranscurrir un minuto:

7Altura (cm) 3 =3cm/min

Tiempo (min) 1
« Altranscurrir dos minutos:

7Altura (cm) = 6 =3cm/min

Tiempo (min) 2
« Altranscurrir tres minutos:

A .

THL((Cm.)) = % =3cm/min /

‘|emp-)o min 2. jEn qué situaciones cotidianas se utilizan las
+ Al transcurrir x minutos: relaciones de proporcionalidad?

21 =3, entonces, x = 21 SoX=T7min
X 3

Observamos la relacion entre las magnitudes altura y
tiempo. Se obtiene el mismo resultado (3 cm/min) en
distintos tiempos. A dicho resultado se le denomina
constante de proporcionalidad.
Respuesta:
El agua alcanzara su maximo nivel a los 7 minutos. J

24



Situacion B

Observa, en el gréfico, la linea recta que representa la relacion entre el pago realizado y la cantidad de naranjas.

Pago (S/)

a—4----

Cantidad de naranjas

b cccoccoccoc oo o=

A partir de dicha informacién, calcula los valores correspondientes de a y b; ademas, calcula el precio de una

naranja.

Resolucion

Ten en cuenta que si el diagrama cartesiano que re-
presenta la relacion entre dos magnitudes es una linea
recta que parte del origen del sistema de coordenadas,
entonces la relacién entre estas dos magnitudes es
directamente proporcional. Por ejemplo, en el gréfico
podemos identificar que las magnitudes pago y canti-
dad de naranjas son directamente proporcionales, es
decir, a mayor cantidad de naranjas, mayor es el pago
a realizar.

Luego, el cociente de valores debe ser constante, por lo
cual debemos plantear que:

Cantidad de naranjas _ 10 _25 _b ., _
Pago (5)) = >a=6;b=35

a 15 21
Para determinar el pago por una naranja, se plantea la
siguiente proporcion:

Pago (S/) _15 06
Cantidad de naranjas 25

Por lo tanto, el precio de una naranja es de S/0,60.

Respuesta:

Los valores de ay bson 6y 35, respectivamente. Asi tam-
bién, el pago por una naranja es de S/0,60.

1. Describe el procedimiento realizado para dar res-
puesta a la pregunta de la situacion.

/

2. Dadas dos magnitudes, jpueden establecerse
relaciones de proporcionalidad? Plantea un
ejemplo.

25



Situacion C

Aurora y Beatriz son dos estudiantes del primer grado de Secundaria que disputan la final de una competencia
de atletismo de 100 metros planos. El premio que se repartira es de S/99, considerando que el premio es mayor

cuando el tiempo empleado sea el menor.

Si Aurora llega a la meta en 20 segundos y Beatriz, en 25 segundos, ;cuanto dinero le corresponde a cada una de

ellas?

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Como el premio se reparte de forma directamente proporcional, podemos plantear que el premio de Aurora (A) es al
premio de Beatriz (B) como 20 segundos es a 25 segundos, es decir:

A:E‘
B 25
A A 4 A= 4x
simplificando: —=— —
B 5 B =5x

Ya que el premio total es de S/99, planteamos que:

Sx+4x =99
9% =99
x=11

Reemplazando:
A=4(11) = 44
B =5(11) =55
Respuesta:
Aurora recibird S/44 y Beatriz recibira S/55.

1. /El procedimiento realizado es correcto? De no ser
asf, plantea el procedimiento que corresponde.

26

2. Si se reparten S/144 de premio, ;se mantendra la
misma constante de proporcionalidad? Justifica tu
respuesta.




‘J a’

J

&Evaluamos nuestros aprendizajes
L~

Propésito: Establecemos relaciones entre datos, valores desconocidos o variacion entre dos
magnitudes, transformamos esas relaciones en proporcionalidad directa y las expresamos
con simbolos y lenguaje algebraico. También empleamos estrategias heuristicas, recursos o
procedimientos pertinentes para resolver problemas de proporcionalidad directa. Asimismo,
justificamos mediante ejemplos las caracteristicas y propiedades de la variacion entre dos

magnitudes y la constante de proporcionalidad, y corregimos errores si los hubiera.

Si hace 10 afios las edades de Ana y su madre eran 15y
40, respectivamente, jcudl es la razén entre las edades
actuales de ambas?

© Melanie Pastor

Y]
oo | w
&
(GRS
@

/

e Luisa planea preparar pastelitos para el cumpleafios de su hija. Si gasta S/15 en 25 unidades,
;cuanto dinero necesita para preparar 80 pastelitos?

a) S/45 b) S/48 c) S/50 d) S/54

27
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e Un poste produce una sombra de 4,5 m en el piso. Si en el mismo instante una varilla vertical de

49 cm genera una sombra de 63 c¢cm, jcudl es la altura del poste?

a) 3,5m b) 3,6 m c)4,2m d49m

J

La grafica muestra la cantidad de dinero que emplea el tutor de primer grado "A" para adquirir
las entradas de sus estudiantes en la visita al Museo de Historia Natural. Traslada los valores y
completa la tabla. ;Cuél es el precio de una entrada al museo? Justifica tu respuesta.

(SN
30

25 Cantidad
20

Costo de
e entradas (S/)

10

5

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
Cantidad de estudiantes




iCual de las siguientes tablas no representa una relacion de proporcionalidad? Justifica tu
respuesta.

Cantidad Cantidad de baldes
de cuadernos de pintura

Costo (S/) Area de pared pintada (m
Lado de un Cantidad
cuadrado (m) de personas
Area (m Costo de pasajes (S/) 5

La familia de Daniel pagd S/135 por 3 dias de estadia en un hotel con piscina durante su viaje a la
capital. ;Cudnto mas tendran que pagar si deciden quedarse toda la semana?

S/180 S/225 S/270 S/315

En la siguiente tabla, la primera fila indica la cantidad de
ingredientes que se requieren para preparar un pie de
limén para 8 personas. Completa la informacién para 4y 12

personas.
Cantidad de s P :
Limon (g) | Azucar(g) | Leche (ml) | Harina (g)
8 400 300 450 200

450

©Shutterstock

Explica tus procedimientos para completar la tabla:
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0 Dos hermanos, Juan de 12 afios y Rafael de 15, reciben
como herencia de su padre un terreno de cultivo de 36
hectareas (ha). Si la reparticion fue de forma proporcional a
sus edades, jcuantas hectareas le tocara a cada uno?

© Denise Santos

a) 12 haal menory 15 ha al mayor c) 12 ha al menory 24 ha al mayor

b) 20 ha al menory 16 ha al mayor d) 16 ha al menory 20 ha al mayor

/
Q En una tienda de abarrotes, Sara observa la siguiente oferta
para un mismo tipo de detergente. ;Qué tamafio de bolsa
le conviene comprar? ;Por qué? LA BODECUTA"

Detergente GALLITO

a) La bolsa de 520 g, porque el costo del detergente por 1205 . S0

gramo es menaor.

2509 — $/2,10
b) Labolsade250g, porque el gramo de detergente cuesta 5209 — $/3,80
menaos. 900g ——~ S/6,80

c) Labolsade120 g, porque paga menos dinero.

d) Labolsade 900 g, porque viene mas detergente.

2 , 3 .
@ La razén entre dos nUmeros ay b es Y Relaciona con flechas las columnas para que los valores

correspondientes de ¢y d formen una proporcion con los nimeros a 'y b, respectivamente.

Si:¢c=17,5 c=15
J I

Si: d=40 c=6
J J/

Si:c+d=22 d=24
J —

Si:c=9 d=20
J I
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Ficha

3

~ : S
-’ Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propasito: Leemos planos a escala y los usamos para ubicarnos en el espacio; empleamos
estrategias heuristicas y procedimientos para describir la localizacion de los objetos, mediante
unidades convencionales (centimetro y kildmetro).

Turismo en La Libertad

En sus vacaciones de fin de afio, la familia de Daniel viajé a la region La Libertad para conocer la famosa
ciudadela de Chan Chan. Este centro arqueoldgico es la ciudad construida de barro méas grande de Sudamérica.
Daniel trazé las distancias geométricas en un plano, como el que se muestra. Ten en cuenta que la distancia
geométrica en un plano o mapa es la longitud del segmento de recta entre dos puntos.

CIUDADELA DE
CHAN CHAN

PLAZA DE ARMAS
DE TRUJILLO

HUACA EL HIGO

1:40 000

Fuente: Google.com/maps

Daniel midié con una regla en el plano las distancias geométricas que hay desde la plaza de Armas de Trujillo
a la huaca El Higo y desde la huaca El Higo a la ciudadela de Chan Chan. Las medidas que obtuvo fueron
10,5 cm y 4,5 cm, respectivamente.

Sila familia de Daniel parte de la plaza de Armas de Truijillo a la huaca El Higo y de aqui, luego, a la ciudadela de
Chan Chan, jcual es la distancia geométrica total, en kildmetros, de este recorrido?



Comprendemos el problema

1. ;Cuanto mide la distancia geométrica de la plaza de
Armas de Trujillo a la huaca El Higo, seglin el mapa?

/

2. ;Cudnto mide la distancia geométrica de la huaca El
Higo a la ciudadela de Chan Chan, seglin el mapa?

/

3. ;Qué pide hallar la pregunta de la situacién?

/

4. ;Quésignifica la escala que se presenta en el plano?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. Para calcular la distancia geométrica real entre la
plaza de Armas de Trujillo y la huaca El Higo, iqué
procedimientos debes seguir?
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2. Para calcular la distancia geométrica real entre la
huaca El Higo vy la ciudadela de Chan Chan, jqué
procedimientos debes seguir?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Utiliza el procedimiento de la pregunta 1 de Disefia- | 4. Utiliza el procedimiento de la pregunta 2 de Disefia-

mos o seleccionamos una estrategia o plan 'y calcula mos o seleccionamos una estrategia o plan y calcula
la distancia geométrica real (en centimetros) entre la la distancia geométrica real (en centimetros) entre la
plaza de Armas de Trujillo y la huaca El Higo. huaca El Higo y la ciudadela de Chan Chan.

|

% 5. Convierte de centimetros a kilometros el resultado

hallado en la pregunta anterior, para lo cual comple-
, ta el siguiente esquema de factores de conversion:

hallado en la pregunta anterior, para lo cual comple-

ta el siguiente esquema de factores de conversion:

m km
cm x X F
cm m
m km
cm X X =

6. ;Cual es la distancia geométrica real, en kilémetros,
desde la huaca El Higo hasta la ciudadela de Chan Chan?

2. Convierte de centimetros a kilometros el resultado

3. ;Cudl es la distancia geométrica real, en kilémetros,
desde la plaza de Armas de Trujillo hasta la huaca El
Higo?

7. Darespuesta ala pregunta de la situacion.

/

Reflexionameos sobre el desarrollo

1. ;Qué procedimiento llevaste a cabo para dar res- | 2. Si la distancia geométrica entre la plaza de Armas

puesta a la pregunta de la situacion? de Trujilloy la ciudadela de Chan Chan es de 5,6 km,
icudntos centimetros medird en el mapa? (Sugeren-
cia: utiliza la escala 1:40 000).
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Ay Comprobamos nuestros aprendizajes

I Propésito: Describimos el recorrido de un objeto real o imaginario, presentado en planos o mapas

a escala. Asimismo, justificamos con ejemplos y con nuestros conocimientos geométricos sobre las

relaciones y propiedades que descubrimos entre los objetos, y corregimos los errores si los hubiera.

Situacion A

Marfa realiza el
siguiente recorrido a
pie, para trasladarse
desde la plaza de
Armas de Iquitos a la
plaza Sargento Lores,
como se muestra en el
plano.

Describe este recorrido
realizado por Maria.

Resolucion
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Fuente: Google.com/maps

Descripcion del recorrido de Maria al trasladarse desde la plaza de Armas de Iquitos hasta la plaza Sargento Lores.

+ Sedirige al noroeste por jirén Putumayo hasta Huallaga.

+ Giraalaizquierday camina dos cuadras hasta el cruce con Sargento Lores.

« Enelcrucede Sargento Loresy Huallaga, gira a la derecha y camina cinco cuadras hacia la plaza Sargento Lores.

1. Describe otro recorrido posible que puede realizar Maria desde la plaza de Armas de Iquitos hasta la plaza

Sargento Lores.
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Situacion B SN
\.ﬁ\h
&
Monica decide realizar una visita 2 % ) 3
q %, 2.5
a tres lugares importantes de 2 % e % 4
la ciudad de Huancayo: plaza Lo xx

Constitucién, Torre Torre y parque % . 7
de la Identidad Huanca. Para el . ‘
inicio de su recorrido recibe la _;g
informacién sobre las distancias Y
geométricas. Desde la plaza ¢
Constitucion hasta Torre Torre, la B v
distancia geométrica es de 3 km, y < H
desde Torre Torre hasta el parque
de la Identidad Huanca, es de 2 km.

serior de
de Junin

, Parque de la

Identidad Huanca

Parque de |
Identidad Huanc,

e

eTorre Q

Torre Torre

(T

e

Taig

? ¥
@ Mercado de Colores o
i Junin l:'"B, i
o ¢ § ™ 0COPILLA
PlazaConstitucion ¥ cared®

Ayuda a Ménica a determinar la escala del plano.

Resolucion

Datos:

« La distancia geométrica desde la plaza Constitucion
hasta Torre Torre es de 3 km. Si convertimos a centi-
metros es 300 000 cm.

« La distancia geométrica desde Torre Torre hasta el
parque de la Identidad Huanca es de 2 km. Si conver-
timos a centimetros es 200 000 cm.

Medimos con una regla las distancias en el mapa:

« La distancia geométrica desde la plaza Constitucién
hasta Torre Torre es de 9 cm, en el plano.

« Ladistancia geométrica desde Torre Torre hasta el par-
que de la Identidad Huanca es de 6 cm, en el plano.

Utilizamos la relacion: E :%

Donde:

E: es la escala que se presenta en el mapa o plano.

d: longitud en el mapa o plano expresada en centimetros.

D: longitud real.

- Para la distancia geométrica desde la plaza Constitu-
cién hasta Torre Torre:

g% ~9%em 3
D 300 000 cm 100 000

E=

Es decir, una distancia de 3 cm en el plano equivale en
la realidad a 1 km.

2
Fuente: Google.com/maps

- Para la distancia desde Torre Torre hasta el parque de
la Identidad Huanca:
d 6cm 3

E= 525 200000 cm ~ 100 000

Es decir, una distancia de 3 cm en el plano equivale en
la realidad a 1 km.

Respuesta:
La escala que se encuentra el plano es 3:100 000.

1. Describe el proceso seguido para dar respuesta al
desafio de la situacion.

2. Siconsideras la distancia geométrica desde el parque
de la Identidad Huanca hasta la plaza Constitucion,
ila escala en la que estd el mapa serd 3:100 000?
Explica.

B //7/,



Situacion C

Jorge quiere calcular el area de su distrito. Para ello, dispone del mapa que se muestra en la figura como una
regidn sombreada. Para calcular el area de dicha regién, es necesario identificar los puntos de interseccién en la
cuadricula. Observa que hay puntos interiores (1) y puntos que se encuentran en el borde de la region (B). Luego,

calculamos el area aplicando la férmula del Teorema de Pick: e

: lcm
1

Donde:

A: érea de la region

B: puntos que se ubican en el borde de la
region

l: puntosinterioresen laregiéon sombreada

0 2 4
e
km

Calcula aproximadamente el area del distrito de Jorge, en kilémetros cuadrados.

Aprendemos a partir del error

Resolucion
Primero ubicamos y contamos los puntos interiores | Segin la escala mostrada, 1 cm del dibujo equivale a
(I, en celeste) y los puntos que se ubican en el borde de | 1kmen larealidad; luego, el dreade la region sombreada
la figura (B, en rojo). sera8x1=8km?
lcm
Respuesta:
lcm El drea aproximada del distrito de Jorge es 8 km2.
1. Verifica el proceso de resolucion y corrige si hubiera
_______ algun error.
A
0 2 4
e =
Podemos ver que: km
1=8;B=2
La férmula para el area aproximada es:
B
=+ —-=
A=l 5 1
Reemplazando:
2
A:8+§—l=8cm2 %

NN\



Evaluamos nuestros aprendizajes

Propésito: Describimos el recorrido de un objeto real o imaginario, presentado en planos o
mapas a escala que usamos para ubicarnos en el espacio y determinar rutas, y empleamos
estrategias heuristicas o procedimientos para describir la localizacién de los objetos, mediante
unidades convencionales (centimetro y kilémetro). Asimismo, justificamos con ejemplos y con
nuestros conocimientos geométricos las relaciones y propiedades que descubrimos entre los
objetos, y corregimos los errores si los hubiera.

0 Diego mide la distancia geométrica entre dos ciudades en el mapa (Cusco y Arequipa). Si esta
medida es de 3 cm, jcuanto mide la distancia geométrica real entre estas dos ciudades?

a) 10 km b) 30 km €) 100 km d) 300 km

1:10 000 000

e En un plano a escala 1:50 000, la distancia entre la ciudad de Huaraz y las ruinas de Wilcahuain
es 14 cm. iCuél es la distancia geométrica real entre estos dos lugares?

a) 35km b) 5 km c) 7 km d) 50 km

37%



Se toma una medida de 10 cm en cuatro mapas con escalas distintas. Relaciona las escalas con la
distancia geométrica real que corresponde a esa medida.

1:50000 O O 2,5km

)

1:100000 O O 5km

)

1:25000 O O 10km

)

1:500000 O

© 50km

)

0 Describe el recorrido (ruta de color azul) que hace Alessandra al trasladarse desde la plaza de
Armas de Huancavelica hasta Bafio de los Incas.
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Elena heredd una chacra para sembrar melocotones.
En el plano que se muestra a continuacion, la chacra
(sefialada de rojo) tiene como dimensiones 6 cm de
largo y 3 cm de ancho. ;Cuél es el drea (en metros
cuadrados) de la chacra?

4500 m? 25000 m? 1125000 m? 1500 000 m?

1
Calcula el é&rea aproximada de |la il

superficie de la region Madre de Dios, a lem

partir del mapa mostrado, considerando
que 1 cmen el mapa equivale a 70 km en
la realidad.

85 750 km?
850 000 km?
4900 km?
83300 km?

El siguiente mapa corresponde a la region
conocida como “La isla de los piratas” Toma
una regla y, a continuacién, mide la distancia
geomeétrica que hay entre el barco y el tesoro;
luego, determina en metros la distancia
geomeétrica que corresponde a la realidad.

Fuente: https://goo.gl/3SVqWc
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e En un hotel de la ciudad del Cusco, las habitaciones tienen
una superficie cuadrada de 25 m2, como muestra la figura.

Una maqueta de estas habitaciones fue elaborada de tal
manera que cada lado mide 10 cm. jCual fue la escala
utilizada para elaborar la maqueta?

a) 1:50 b) 1:100
c) 1:200 d) 1:500

©Shutterstock

Q El siguiente plano corresponde a un campo
de futbol dibujado a escala 1:2000. Para darle
mantenimiento, se desea recubrir el campo con
planchas cuadradas de pasto artificial de 4 m2.

iCuéntas planchas cuadradas de pasto artificial de
4 m? seran necesarias para cubrir todo el campo?

a) 1360 planchas b) 1750 planchas
) 7000 planchas  d) 28 000 planchas

@ El siguiente mapa estd a escala 1:100 000. Determina en el mapa dos puntos del rio que distan
1,5 km de la carretera. Marcalos y justifica tu respuesta.

Fuente: Fractal 3
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Ficha

1

~ : o
_-’ Aplicamos nuestros aprendizajes

Propésito: Usamos procedimientos para determinar la mediana, la mediay la moda de variables

cuantitativas discretas, y explicamos la comprension de las medidas de tendencia central.

Delegacion de deportistas para la disciplina de natacion

La entrenadora de natacién debe seleccionar a sus dos mejores deportistas, quienes representaran a la insti-
tucién educativa en los Juegos Deportivos Escolares 2023, categoria damas. Para ello, registra el tiempo que
realiza cada una de las cuatro deportistas que tiene a su cargo en 6 pruebas de 50 metros libres.

- g -

i _::.fl‘-’f’;'- - e
7 “ 7

o -

Deportista
Sandra 44
Gabriela 33
Soffa 32
Sheyla 32

=~ _':1.-/.—-'."-,!-"’ ’

31
32
37
33

46
33
32
32

Tiempo (segundos)
Pruebal Prueba2 Prueba3 Prueba4 Prueba5 Prueba6

35
31
35
32

37
32
32
32

La entrenadora, a partir de los resultados, elige a Gabriela como la mejor deportista.

1. ;,Con base en qué resultados toma esta decision? Explica.

43
32
32
33

©Shutterstock

2. ;Qué medida de tendencia central ayudaria a la entrenadora a elegir a la segunda mejor deportista?,

iporqué?

4



Comprendemos el problema

. /A cuantas nadadoras debe seleccionar la entrenadora? . iQué debes averiguar?

/
‘@En cuéntas pruebas participa cada una de las
deportistas?
J
.gCuéles son las medidas de tendencia central que
conoces?
/
.iPor qué crees que Gabriela fue elegida como la
mejor deportista?
) J

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

‘LQué procedimiento realizarias para dar respuesta a la pregunta de la situacion?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Ordena de menor a mayor los tiempos registrados

por Sandra, Soffa, Sheyla y Gabriela, en las seis
pruebas de 50 m.

2. Lamoda (Mo) es el valor de la variable que mas se repite,

es decir, es el valor que tiene mayor frecuencia absoluta.
Calcula la moda de los tiempos de cada nadadora.

/

. El valor que se encuentra en el centro de una
secuencia ordenada de una muestra que tiene
un nimero impar de datos se denomina mediana
(Me). Si la muestra tiene un nimero par de datos, la
mediana (Me) es el promedio aritmético de los dos
datos centrales. Calcula la mediana de los tiempos
que registran Soffa, Sheyla y Gabriela.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Por qué la moda no te permite determinar a la se-

gunda mejor deportista? Justifica tu respuesta.

4. La media aritmética (x) es el promedio de los datos,

que se obtiene al dividir la suma de todos los valores
de la muestra por el nimero total de datos de la
muestra. Calcula la media aritmética de los tiempos
de Sandra, Soffa, Sheylay Gabriela.

X (Sandra) =
(Sofia) =
(
(

x|

X (Sheyla) =
X (Gabriela) =

. Organiza en la tabla los resultados encontrados en

las preguntas 2, 3y 4 de Ejecutamos la estrategia o

plan.
s | oo | sy | st
Media
Mediana
Moda

. Explica por qué la profesora elige a Gabriela como la

mejor deportista.

. Considerando los datos de la tabla, determina la

medida de tendencia central que te permitira elegir
a la segunda mejor deportista. Justifica tu respuesta.

. Un deportista realiza las seis pruebas en los siguien-

tes tiempos (segundos): 35; 36; 37; 39; 39; 100. ;Cual
de las medidas de tendencia central es la mas repre-
sentativa?
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@i Comprobamos nuestros aprendizajes

I Propdsito: Representamos las caracteristicas de una muestra de una poblacion por medio de
variables cuantitativas discretas y expresamos el comportamiento de los datos mediante medidas de
tendencia central. Asimismo, justificamos los procedimientos y célculos obtenidos reconociendo los
errores para corregirlos.

Situacion A

Un docente de la institucion educativa desea conocer la media aritmética de la edad de sus estudiantes del
primer grado de secundaria, para lo cual cuenta con el siguiente grafico de barras:

A
LT 14
S 1
= 11
8
°
2 9T
(%]
4]
(]
©
T 6 T
S
= 4
s
S 7
1
0 N,
11 afios 12 afios 13 afios 14 afios
Edad (afios)

Ayuda al docente a determinar la media aritmética de la edad de sus estudiantes.

Resolucion

Por definicién, la media aritmética (x) es el promedio de los datos, y se obtiene al dividir la suma de todos los valores
de la muestra por el nimero total de datos de la muestra.

En el grafico de barras podemos observar que:

11 estudiantes tienen 11 afios, 14 estudiantes tienen 12 afios, 4 estudiantes tienen 13 afios y 1 estudiante tiene 14
afios. Asimismo, nos permite obtener la cantidad de estudiantes: n=11+ 14 +4 + 1 =30.

Para encontrar la suma de las edades, se multiplica la cantidad de estudiantes por sus edades correspondientes.
Finalmente, se suman dichos resultados, esdecir: 11 x 11+ 14 x 12+ 4 x 13+ 1 x 14 =355

)?:ll><11+14><1§0+4><13+1xl4:%:H’&%&”

Respuesta:

La edad promedio de los estudiantes es 11,83 afios.
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. Describe el procedimiento que se realizé para determinar la media aritmética de la edad de los estudiantes.

. iQué significa que un grupo de estudiantes tenga en promedio 11,83 afios?

/

.Al observar un conjunto de datos de variables cuantitativas discretas, Manuel afirma que el orden de los datos
influye para el resultado de la media o promedio.  Es correcta la afirmacién de Manuel? Justifica tu respuesta con
ejemplos.




Situacion B

Las edades de los clientes que realizan compras en
una tienda quedan registradas de la siguiente forma:
18; 34; 25; 16; 42, 29; 23; 18; 25; 29; 17; 16; 35; 27; 54; 37;
27;27; 19; 26; 43; 27; 26 y 33.

Los clientes con la edad mas representativa recibiran
un descuento del 40 % en su préxima compra.

(Cuantos clientes recibiran el descuento de 40 %?

© Denise Santos

Resolucion

Para determinar la edad representativa de los clientes, calculamos las medidas de tendencia central:

« Ordenamos las edades de los clientes de menor a mayor:
16; 16; 17; 18; 18; 19; 23; 25; 25; 26; 26; 27; 27; 27; 27; 29; 29; 33; 34; 35; 37; 42; 43; 54.

o Calculamosla mediana (Me); como la muestra tiene un nimero par de datos, la mediana es el promedio aritmético
de los dos datos centrales:

_27T+27 _

e

o Lamoda (Mo) es el valorde la variable que mas se repite, es decir, la edad que tiene mayor frecuencia absoluta. Del
conjunto de datos, 27 es la edad que mas se repite, entonces:

Mo =27

Me 27

o Lamedia (x) es el promedio de los datos, se obtiene al dividir la suma de todos los valores por el nimero total de
datos.

16(2) + 17 + 18(2) + 19 + 23 + 25(2) + 26(2) + 27(4) + 29(2) + 33 + 34 + 35+ 37 + 42 + 43 + 54
24

)_( =
X =28,042

La moda y la mediana coinciden, pues el valor de ambas es 27; mientras que la media tiene un valor de 28,042.

La edad mas representativa es 27 afios.

Respuesta:

4 clientes recibiran el descuento del 40 % en su préxima compra.

1. Engeneral, jcuando la media de un conjunto de datos no resulta muy representativa?
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Situacion C
Las estaturas de los seis integrantes del equipo de fulbito de primer grado de Secundaria de una institucion
educativa son las siguientes: 143 cm, 144 cm, 146 cm, 148 cm, 149 cm, 128 cm.

©Shutterstock

iCual es la estatura representativa de los estudiantes que conforman el equipo de fulbito?

Aprendemos a partir del error

Resolucion

« Una distribucion de datos es amodal cuando no presenta moda, es decir, cuando no se repite ninguno de los
datos. Considerando esta informacién, podemos apreciar que el conjunto de estaturas presentado no tiene moda

(es amodal).

+ La estatura promedio es 143 cm y solo uno de los estudiantes la tiene, por lo que la media no resultard muy
representativa.

+ Luego, elegimos la mediana como la estatura representativa. Como son 6 datos, los valores centrales son el tercero
y el cuarto, asi que:

_ 146 +148
2

Me =147cm

Respuesta:
147 cm es la estatura representativa.

1. ;Es correcto el procedimiento realizado? Justifica tu 2. Encaso de que el procedimiento fuera errado, jcuél
respuesta. serfa el resultado correcto?
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&Evaluamos nuestros aprendizajes
_—~

Propdsito: Representamos las caracteristicas de la muestra de una poblacién por medio de

variables cuantitativas discretas y expresamos el comportamiento de los datos mediante grafico de

barras, graficas circulares y medidas de tendencia central; explicamos la comprension de las medidas

de tendencia central y usamos procedimientos para determinar la mediana, la media y la moda de

variables cuantitativas discretas. Asimismo, justificamos con conocimientos estadisticos sobre la

informacién cualitativa y cuantitativa de una poblacion, y corregimos errores si los hubiera.

e Un docente de Marketing inform6 en

48

una de sus clases que la nota que mas
estudiantes obtuvieron en la prueba fue
14. Si quisiéramos interpretar los datos
estadisticamente, podriamos decir que la
nota expresada por el docente es:

¢) La mediana

d) La moda

a) El promedio

b) La media

%

iCuédl o cuéles de las siguientes afirmaciones
son verdaderas?

|. La media es siempre menor que la moda.

I. Si  ordenamos los datos, siempre
encontraremos en el centro a la moda.

lII.Puede haber mas de una moda en un
grupo de datos.

c) Solo Il
d) Solo Iy Il

a) Solo |
b) Solo |l

9 Un estudiante obtiene los siguientes puntajes

en sus examenes de Contabilidad durante un
semestre:

14;13; 1; 16; 16; 15; 14; 18; 18; 17; 17; 20; 19; 18; 0.
¢Cudl es el puntaje mas representativo que
obtuvo el estudiante?

a) 16 b) 14,4 c) 18 d) 14

/

Los datos siguientes corresponden a los
minutos que Alberto debié esperar el bus
parair a su trabajo durante 15 dias:

20;5;6;8;6;6;8;6;5;6;8;6;5;6; 7.
.Cual de las medidas de tendencia central

tomara en cuenta para estimar el tiempo que
debe esperar su transporte? ; Por qué?




El siguiente grafico de barras

muestra la venta de autos en , &
el Pert del 2016 al 2019. De < o
acuerdo con el comportamiento o 2
de los datos, determina la media g >
dela cantidad de autos vendidos § b
en dicho periodo. § é

207 000 autos
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212 000 autos
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216 000 autos
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2018

Afio de venta

218 000 autos

2019

/

La cantidad de veces que Olber asisti6 a la biblioteca de la institucién educativa en el Ultimo
semestre del afio fue: 8; 6; 10; 5; 6; 4. ;Qué grafico representa la cantidad de veces que Olber
asistio a la biblioteca en el periodo mencionado?

Asistencia de Olber a la biblioteca
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Cantidad de visitas
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e La siguiente tabla muestra la informacién de la cantidad de veces que asistieron al cine 100
personas durante el mes de marzo:

Frecuencia
relativa
porcentual
(h. %)

Cantidad de Cantidad de
veces que personas
asistieron al cine (f)

Grados del
angulo del
sector circular

o) Completa la tabla segln el ejemplo y determina qué porcentaje de personas asistieron al cine
en mas de dos oportunidades.

) Representa los datos mediante un grafico circular. (Utiliza tu transportador).




e A partir del siguiente gréafico, determina la cantidad de integrantes promedio de la familia nuclear
peruana. Una familia nuclear esté formada por los miembros de un Unico nucleo familiar, es decir,
es el grupo formado por los padres y sus hijos.

A

16 T
14

141

Cantidad de familias

1 2 3 4 5 6
Cantidad de integrantes en la familia nuclear

a) 2,86 b) 3,14 C) 3,42 d) 4,00

/

@ El gerente de una empresa de confecciones de ropa deportiva toma una muestra de 5 sueldos de
sus trabajadores y afirma que la mediana es de S/1100, que la moda es de S/1800 y que la media
es de S/1300. Si uno de dichos trabajadores gana S/1000, jcual es el menor sueldo que recibe uno
deellos?

a) S/800 b) S/850 c) S/900 d) S/950
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@ El siguiente cuadro presenta a los paises que mas medallas de oro ganaron en las Ultimas cinco

52

olimpiadas.

e [ [ s
36 36 36 46 46

Estados Unidos

China 28 32 51 38 26
Reino Unido 11 9 19 29 27
Rusia 32 27 23 24 19

a) Expresa el comportamiento de los datos de China mediante un diagrama de barras.

/

b) Completa la siguiente tabla con las medidas de tendencia central y, a partir de ellas, pronostica
cual es el pais favorito para ganar las proximas olimpiadas. Justifica tu respuesta.

Medl(;las e Estados Unidos China Reino Unido
tendencia central
Media
Mediana

Moda




Ficha

~ : .
_-’ Aplicamos nuestros aprendizajes

Propasito: Usamos diversas representaciones para comprender las propiedades de las operaciones
con numeros enteros, y establecemos relaciones entre datos y las transformamos a expresiones

numéricas con nimeros enteros. Asimismo, empleamos estrategias y procedimientos para realizar las
operaciones con nimeros enteros.

Temperaturas extremas en el Peru

La Organizacion Mundial de la Salud (OMS) afirma que la temperatura ambiente ptima para nuestro organismo
varfa entre 18 °Cy 24 °C.

Fuente: https://goo.gl/wNZRga

©Shutterstock

En nuestro pafs, el clima es variado; en algunas regiones tenemos un clima frio y en otras, un clima calido.

El Servicio Nacional de Meteorologia e Hidrografia del Pertl (SENAMHI) ha precisado que este afio la temperatu-
raambiente alcanzara niveles extremos. Asi pues, en Puno habra temperaturas de hasta 6 °C bajo cero, mientras

queen Piura la temperatura alcanzara picos de 37 °C. La exposicién al frio provoca congelamiento e hipotermia.

Por otro lado, el calor es causante de deshidratacion y agotamiento.

1. ;Cuantos grados Celsius (°C) de diferencia hay entre la temperatura minima de Puno y la temperatura
maéaxima de Piura?

2. ;Cudl es la diferencia entre la temperatura maxima recomendada por la OMS y la temperatura méaxima en
Piura?

3. ;Cudl es la diferencia entre la temperatura minima recomendada por la OMS y la temperatura minima en
Puno?
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Comprendemos el problema

‘ iCuél es la temperatura minima a la que llegara Puno . Explica qué significa "6 °C bajo cero".
seglin el SENAMHI?

/ /

. Segln el SENAMHI, ;cudl seré la temperatura maxima . Escribe todos los datos que presenta la situacion.
en la region Piura?

/ /

‘ Segln la OMS, ;jentre qué valores varia la temperatura . iQué se pide hallar en las preguntas de la situacion?
ambiente dptima para nuestro organismo?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

‘ Describe el procedimiento que realizarias para dar respuesta a las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Escribe mediante una expresion matematica las
siguientes temperaturas:

/

2. Representa en la recta numérica las temperaturas
identificadas en la situacion.

/

Reflexionameos sobre el desarrollo

1. Sise aumenta 5 °C a la temperatura minima de Puno
y alatemperatura maxima de Piura, jcudles serian las
nuevas temperaturas?

3. Ubica en la recta numérica los valores de la
temperatura minima de Puno y la temperatura
maxima de Piura.

4. Considerando el grafico de la pregunta 3 de
Ejecutamos la estrategia o plan, toma como punto
de partida el valor numérico de la temperatura de
Puno y determina cuéntas unidades se avanza hasta
la ubicaciéon del valor numérico de la temperatura
de Piura. Representa mediante una operacion lo
realizado en la recta numéricay responde a la primera
pregunta de la situacién.

5. Procede de manera simbdlica a realizar las operacio-
nes para dar respuesta a la segunda y tercera pregun-
ta de la situacion.

2. ;Utilizar la recta numérica te ayudé para responder
las preguntas de la situacién? Justifica tu respuesta.
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I Propdsito: Empleamos diversas estrategias para realizar operaciones con nimeros enteros.
Asimismo, justificamos las operaciones con nUmeros enteros mediante ejemplos y propiedades de
las operaciones y corregimos los procedimientos si hubiera errores.

Situacion A

Luego de la cuarta fecha de un torneo de fatbol, en
la tabla de posiciones un equipo lleva 3 goles a favor
(GF) y 4 en contra (GC). En la quinta fecha, convirti6 2
goles, pero recibi6 5 en contra. jCudl serd su nueva
diferencia de goles (DG)?

©Shutterstock

Resolucién
Interpretamos la informacion en relacién con la cuarta 1. Describe el procedimiento que se realizé para dar
fecha, mediante niimeros enteros, es decir: respuesta a la pregunta de la situacion.

Goles a favor (GF): +3
Goles en contra (GC): -4

Para calcular la diferencia de goles (DG), sumamos
dichos valores: (+3) + (-4).

Como son numeros de signos diferentes, se restan
sus valores absolutos (valor absoluto de +3 es 3, valor
absoluto de -4 es 4), es decir, 4 - 3=1. El resultado lleva
el signo del sumando de mayor valor absoluto, es decir,
el signo de -4; entonces: (+3) + (-4) =-1

En la quinta fecha, el equipo anotd 2 goles y recibié 5, /
entonces actualizamos la informacion para los goles a 2. Enla sexta fecha el equipo convirtié 5 goles y recibid
favory en contra: 3 goles. jCuél serd la nueva diferencia de goles?

Goles a favor (GF): (+3) + (+2)
Goles en contra (GC): (-4) + (-5)

Para sumar dos nimeros que tienen el mismo signo, se
suman sus valores absolutos y al resultado se le afiade el
signo comun, es decir:

Goles a favor (GF): (+3) + (+2) =+5
Goles en contra (GC): (-4) + (-5)=-9

Respuesta:

La nueva diferencia de goles es: (+5) + (-9) = -4 J
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Situacion B

La temperatura del aire baja seglin se asciende en
la atmdsfera, a razéon de 9 °C por cada 300 metros,
aproximadamente. Un globo meteorologico registra
una temperatura de -90 °C, en un momento en que la
temperatura a nivel del suelo es de 18 °C. jA qué altura se
encuentra el globo meteorolégico?

Fuente: https://bit.ly/2QAHxKf

© Carlos Boza

Resolucion

: C.ada.vezque el globo asciende 300 m, la temperatura | q, Describe el procedimiento realizado para dar res-
disminuye 9 °C. puesta a la pregunta de la situacion.

« Debemos calcular primero cuanto ha disminuido la
temperatura desde los 18 °C en que se elevé el globo
hasta los -90 °C que registré en el momento plan-
teado. Para restar dos nimeros enteros, se suma al
minuendo (-90) el opuesto del sustraendo (-18), es
decir: (-90) + (-18). Aplicando la propiedad de la adi-
cién obtenemos: (-90) + (-18) = -108.

Por lo tanto, (-90) - (+18) =-108.
Representamos los datos en un diagrama:

~90°C 1 Q N N
X

J

90° 2. Al observar que la temperatura de 3 °C bajo cero
108 °C varfaa1°Cbajo cero, Julia afirma que la temperatura
disminuye. iEs correcta la afirmacién de Julia?
Justifica tu respuesta.

« Elvalornumérico del resultado tiene signo negativo, esto
nos indica que la temperatura disminuyé en 108 °C.

Ahora calculamos cuéntas disminuciones de 9 °C hay
en 108 °C:
108+9=12
Por lo tanto, el globo ascendié:
300m-12=3600m
Respuesta:

El globo se encuentra a 3600 m de altura. /
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Situacion C

El Huascaran, el pico méas alto del Pert, alcanza los 6768 metros sobre el nivel del mar (m's. n. m.). La depresion
de Sechura, zona de tierras bajas situada en la region Piura, tiene su punto mas bajo a 34 metros bajo el nivel
del mar (m b. n. m.). ;Cudl es la diferencia en metros entre el pico mas alto y el punto mas bajo de nuestro pais?

©Shutterstock
©Shutterstock

El Huascaran El desierto de Sechura

Aprendemos a partir del error

Resolucién
Como nos piden calcular la diferencia entre ambos puntos, efectuamos una resta.
6768 M-34m=6734m

Respuesta:
La diferencia entre los dos puntos es de 6734 m.

1. Elabora una gréfica lineal vertical que represente las 2. Verificael procedimientoy corrige si estuviera errado.
alturas mencionadas en la situacion.
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Mgvaluamos nuestros aprendizajes

I Propdsito: Usamos diversas representaciones para comprender las propiedades de las
operaciones con nimeros enteros, establecemos relaciones entre datos y las transformamos

en expresiones numéricas con nimeros enteros. También empleamos diversas estrategias para
realizar operaciones con nimeros enteros. Asimismo, justificamos las operaciones con nimeros
enteros mediante ejemplos y propiedades de las operaciones, y corregimos los procedimientos si
hubiera errores.

La siguiente linea de tiempo muestra algunos acontecimientos importantes de la historia de
la humanidad.

Acontecimientos antes de Cristo (a. C.) Acontecimientos después de Cristo (d. C.)

<

} } } } } } ' =
-4000 -3000 -2000 -1000 0 1000 2000 anos
[
Primeras tablillas
escritas

1440 Invencion de la imprenta

1492 Descubrimiento de América

1821 Proclamacién de la Independencia del Perd

Utiliza esta informacion para responder las preguntas 1y 2.

e ;Cuantos afios transcurrieron desde la invencion de la imprenta hasta el descubrimiento de
América?

a) 40 afios b) 52 afios c) 58 afios d) 92 afios

a ;Cuantos afios transcurrieron desde las primeras tablillas escritas hasta la Proclamacion de
Independencia del Pert?

a) 2230 afios b) 4770 afios c) 5492 afios d) 5821 afios
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e El Servicio Nacional de Meteorologia e Hidrografia del Pert (SENAMHI) registro las temperaturas a

las 2 a. m. en la ciudad del Cusco durante 10 dias, como se muestra en el siguiente grafico.
Temperatura en Cusco

6

4

, /\ —

. \// AN / N\

L M M J V S D L M M
Tiempo (dias)

Temperatura (°C)

iCuéntos grados Celsius (°C) desciende la temperatura del miércoles de la primera semana hasta
el dia viernes?

a) Desciende 6 °C b) Desciende 4 °C c) Desciende 3°C d) Desciende 2 °C

J

G De acuerdo con un libro de historia, un personaje naci6 en el afio 35 a. C. y murié en el

60

afio 15 d. C,, a la edad de 50 afios. ;Es esto realmente posible? Explica haciendo uso de tus
conocimientos matematicos.




La galeria "Alfombra magica" tiene 3 niveles de sétano y 8 pisos, y esta ubicada en un conocido
centro comercial. En ese lugar, Viviana es propietaria de dos tiendas. Una de ellas se encuentra en
el 3. nivel delsétanoy la otra se ubica a 7 niveles de esta. ; En qué piso se ubica la segunda tienda
de Viviana?

Piso 3 Piso 4 Piso 7 Piso 10

/

En la ciudad de Puno, a las 7 a. m. el termdmetro marcaba -2 °C; luego de cinco horas la
temperaturasube 10°Cy 10 horas después baja 7 °C. ;Qué temperatura marca el termémetro
alas10p.m.?

1°C 3°C 8°C 10°C

/

En la tabla adjunta se registran los goles a favor y en contra de 5 equipos que participan en el
torneo descentralizado peruano. Completa la tabla si se sabe que GF son goles a favor y GC son
goles en contra.

Situacion Operacion
final matematica

Alianza Lima 12 GF
2 Universitario 17 11
3 Sporting Cristal 21 13GF
4 Melgar 9 1GC
5 Binacional 8 14

Sugerencia: utiliza la recta numérica para expresar cada una de las operaciones matematicas.
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Q Rosa visita un supermercado para utilizar los puntos de su tarjeta. Después de canjearlos por un
perfume y un reloj, le quedan 330 puntos. ;Cuéntos puntos tenia acumulados antes del canje?

©Shutterstock

a) 345 puntos b) 520 puntos ) 1180 puntos d) 1430 puntos

e La siguiente tabla muestra las temperaturas maxima y minima registradas en un dia en los cinco
continentes.

Continente
América Europa Oceania
Temperatura

Minima —17° -1° -17° 16° -19°

Maxima 23° 18° 28° 24° 59°

(En qué continentes se dan la mayory la menor variacion de temperatura respectivamente?

a) Asia y Africa b) América y Oceanfa c) Africay Oceanfa ~ d) Américay Africa

Si g esunnimero entero negativoy b es un nimero entero positivo, jqué signo tendra el resultado
de la operacién a - b?

iPor qué? Sustenta tu respuesta con un ejemplo.
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_-’ Aplicamos nuestros aprendizajes

Propédsito: Establecemos relaciones entre datos, valores desconocidos o desigualdades, y
transformamos esas relaciones a expresiones matematicas que incluyen inecuaciones. También
empleamos estrategias heuristicas y procedimientos, usando propiedades de las operaciones y de las

inecuaciones para resolver un problema.

;Se respetan los limites de velocidad?

El exceso de velocidad es la primera causa de los accidentes de transito; asi lo reveld un informe del Instituto
Nacional de Estadistica e Informatica (INEI). Dicho documento destaca que la segunda causa de accidentes de
transito es la invasion del carril contrario.

Respetar los limites de velocidad establecidos es de vital importancia para prevenir accidentes de transito. Por
ello, los conductores y peatones, en general, debemos informarnos para evitar cometer alguna imprudencia que
resulte fatal.

LIMITES DE VELOCIDAD 3 8 %
5 e 100 2 9o | £100
:80 s5g0 230 Skmh C 2% Fkmh
2 kmh 3 Skmh - oW % :n
= = km/h N @ . ]}

l l CARRETERA =
ZONA:RBANA l

©Shutterstock

Juan va en su auto por la Via Expresa con su amigo César y este le dice: “Vas muy despacio, podrias duplicar
tu velocidad, aumentarla luego en 10 km/h y, aun asi, estarfas respetando el limite de velocidad permitido”.

A partir de lo dialogado:

1. Escribe lo mencionado por César mediante una expresion matematica. Luego, calcula la velocidad maxima
ala que podria estar conduciendo Juan.

2. Considerando que Juan conducia con la velocidad méxima de la pregunta anterior y que dentro de poco
saldria delaVia Expresa para entrarala Zona escolar, jcuanto es lo minimo que deberfa reducir su velocidad?
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Comprendemos el problema

‘gQué entiendes por duplicar un valor? Da un .éCuél es la velocidad méxima permitida en la Via

ejemplo. Expresa?
J J
‘&Qué entiendes por aumentar un valor? Da un .&Cuél es la velocidad méxima permitida en la zona
ejemplo. escolar?
J J
‘ iQué entiendes por limite de velocidad? . iQué te piden hallaren las preguntas de la situacion?
J J

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

‘ Describe el procedimiento que realizarias para responder las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. ;Como representarias mediante una expresion mate-
matica “duplicar la velocidad”™?

/

2. ;Cémo representarfas mediante una expresion mate-
matica “aumentar 10 km/h”?

/

3. Representa mediante una expresion matemaética
“duplicar tu velocidad, aumentarla luego en 10 km/h
y, aun asi, estarfas dentro del limite de la velocidad
permitido en la Via Expresa”.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podria Juan conducir a una velocidad menor que
la obtenida en la primera pregunta de la situaciéon?
Justifica tu respuesta.

4. Responde la primera pregunta de la situacién.

/

5. Teniendo en cuenta la respuesta del item anterior,
iqué valores enteros puede disminuir la velocidad
para ingresar a la zona escolar?

/

6. Considerando los valores de la respuesta a la pre-
gunta anterior, responde la segunda pregunta de la
situacion.

2. jPodria Juan reducir su velocidad a menos que
el valor obtenido en la segunda pregunta de la
situacion? Justifica tu respuesta.
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@l Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Expresamos con lenguaje algebraico el conjunto solucién de una condicion de

desigualdad. Asimismo, justificamos las propiedades de las desigualdades usando ejemplos y con

nuestros conocimientos matematicos, y corregimos errores si los hubiera.

Situacion A

El profesor Luis toma una evaluacion bimestral a sus estudiantes y lleva

las evaluaciones a su casa para calificarlas. Con el fin de darse animos en
el arduo trabajo que le espera, piensa: “Vamos, no son tantos. Si tuviera 7
veces la cantidad de exdmenes que tengo, sobrepasarian el millar; pero
si tuviera solo la mitad y 28 exdmenes mas, no llegarian a la centena”.

(Cuantos examenes tiene Luis para revisar?

Resolucion

La incognita es el nimero de exdmenes por calificar, asi
que llamaremos x a dicho niimero.

Si tuviera 7x examenes, serfan mas de 1000, por lo que
podemos plantear la siguiente inecuacién:

1000

Tx > 1000, entonces x > ,luego x >142,8

1
Pero si tuviera > x + 28, serian menos de 100, por lo que

podemos plantear la siguiente inecuacion:
1 1
E x+28 < 100, entonces E x < 72,luegox < 144

Comparando ambos resultados, se tiene:
x>1428'y x<144

Por la propiedad transitiva: 142,8 < x< 144

Luego, el Unico valor natural de x que satisface dicha re-
lacion es 143.

Respuesta: Luis tiene 143 exdmenes para corregir.
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1. Describe el procedimiento realizado para dar res-
puesta a la pregunta de la situacion.

%

2. Si a los dos miembros de una desigualdad se les
suma o resta un mismo numero, ;jse obtiene otra
desigualdad del mismo sentido? Justifica tu res-
puesta con ejemplos.




Situacion B

Las edades de dos hermanos Adrian y Rafaela suman 18 afios.
iCual es la edad minima entera que puede tener el mayor?

©Shutterstock

Resolucion

Nuestra incognita es la edad del mayor, a la que llamaremos x.
Como ambas edades suman 18 afios, el menor tendra (18 - x) afios.

Por la relacién de las edades, podemos plantear la siguiente inecuacién:

X > 18-x

2x > 18

2 2
2,18
2 2
X>9

Respuesta:

La edad minima entera que tiene el mayor es 10 afios.

1. Describe el procedimiento realizado para dar res-| 2

. Silos dos miembros de una desigualdad se multipli-
puesta a la pregunta de la situacion significativa.

can o dividen por un nimero positivo, ;se obtiene
otra desigualdad equivalente a la primera? Justifica
tu respuesta con ejemplos.
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Situacion C

En una empresa que fabrica cunas, la ganancia men-
sual, en soles, esta determinada por la siguiente ex-
presion: G(x) = 400x — 10 000, donde x representa la
cantidad de cunas fabricadas y vendidas.

(Cuantas cunas debe fabricar y vender dicha empresa
este mes, como minimo, para no perder?

©Shutterstock

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Sila empresa no va a perder, su ganancia debe ser positiva, por lo cual podemos plantear la siguiente inecuacion:

400x —10000 >0
400x >10000

10 000
400

X >25

X >

Respuesta:

Para no perder, la empresa debe fabricar y vender, como minimo, 26 cunas.

1. ;El procedimiento realizado es correcto? De no ser | 2. ;Cudlesla ganancia sivende 30y 50 cunas? ;Y si ven-
asi, scudl seria el procedimiento correcto? de 10 cunas, gana o pierde? ;Cuanto?
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&{Evaluamos nuestros aprendizajes
_—~

Propésito: Establecemos relaciones entre datos, valores desconocidos o desigualdades, y
transformamos esas relaciones a expresiones matematicas que incluyen inecuaciones. También
expresamos con lenguaje algebraico el conjunto solucién de una condicién de desigualdad y
empleamos estrategias heuristicas y procedimientos, usando propiedades de las inecuaciones
para resolver el problema. Asimismo, justificamos con ejemplos y con nuestros conocimientos
matematicos las propiedades de las desigualdades, y corregimos errores si los hubiera.

eMarfa adquiere cierta cantidad de entradas al cine. Si regalara 4 entradas, tendria @

menos de 12. ;Cuantas entradas tiene como maximo? E@ﬂg
a) 7 entradas b) 8 entradas c) 15 entradas d) 16 entradas §7‘;0'~5 ey
5 * /5
£

© Shutterstock

eSi compro dos jabones, gasto menos de lo que me cuesta un champd. ;Cuél es
el maximo precio entero que se puede pagar por un jabon?

a) S/12 b) S/11 ) S/10 d) S/9

© Denise Santos




e Regina tiene el triple de la edad de Sebastian. Si la suma de ambas edades es menor que 72, jcuél es la edad
méxima que puede tener Sebastian?

a) 14 afios b) 15 afios ) 16 afnos d) 17 afos

o Para cada enunciado, escribe la expresion algebraica correspondiente.
I. Mihermano tiene mas de 20 canicas.
Il. Luisa tiene menos de 20 afios.
lll. Si gasto S/20, me queda menos de S/100.
IV. En mi clase somos, por lo menos, 20 estudiantes.




Una madre de familia prepara jugo de naranja para sus hijos en el desayuno.
Si medio kilo de naranjas contiene de 4 a 6 unidades, jcual seré la menor

cantidad de naranjas que habréa en 9 kg?

72 naranjas 84 naranjas 96 naranjas

108 naranjas

©Shutterstock

Leonardo y sus amigos deben comprar uniformes deportivos
para las olimpiadas de su colegio. Los jovenes averiguan que los
polos cuestan S/18Y los shorts, S/12. Si no pueden gastar més de
700 soles, jcuantos conjuntos como méaximo podran comprar?

25 conjuntos 24 conjuntos

23 conjuntos 22 conjuntos

©Shutterstock

Un comerciante compra cubos magicos a un precio que
oscila entre los 15y 20 soles, y los vende a un precio entre
los 30 y 35 soles. ;Cudl puede ser su maxima ganancia al
vender 25 cubos?

©Shutterstock
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Q Jorge colecciona figuritas de la seleccién peruana de fltbol. Si con-
siguiera 6 mas, su coleccién superaria las 40 figuritas. Pero si regala-
ra la mitad de las que tiene, le quedarian menos de 20. ;Cual de los
siguientes enunciados es verdadero?

5]

S
a) Jorge tiene mas de 40 figuritas. §

<
b) Jorge tiene 40 figuritas. E
c) Jorge tiene 35; 36; 37; 38 0 39 figuritas. §
d) Jorge tiene mas de 36 figuritas.

e El duefio de una ferreteria compra 100 bolsas de cemento por un l g
|

valor de S$/3800. Si vende 75 bolsas a S/46 cada una, ja cuanto
debe vender como minimo cada bolsa restante para obtener una
ganancia mayor de 20 %? Considera solo valores enteros.

a) S/42 b) S/43

C) S/44 d) S/45

©Shutterstock

\| | |

@ Completa cada casilla vacia con un nimero del 1 al 4, de manera que se cumplan las siguientes condiciones:

« En cadafilay en cada columna deben aparecer los nimeros 1; 2; 3y 4 sin repetirse.

« Si entre dos casillas vecinas hay un simbolo mayor o menor, los nimeros que van en dichas casillas

deberan cumplir esa relacion de orden.

£ 3
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Ficha

‘)_-’ Aplicamos nuestros aprendizajes

Proposito: Establecemos relaciones entre las caracteristicas y los atributos medibles de

objetos reales o imaginarios, asociamos estas caracteristicas y las representamos con formas
bidimensionales. Asimismo, expresamos con dibujos, construcciones con material concreto y con
lenguaje geométrico nuestra comprension sobre los cuadrilateros.

Utilizamos el mecano para construir formas geométricas

El mecano es un juego muy conocido que consta de tiras alargadas, generalmente metélicas, aunque pueden
elaborarse incluso en papel, con una serie de agujeros equidistantes. Las tiras son de diferentes tamafios. Para
unirlas, se usa una serie de tuercas y tornillos que permiten alargar la longitud que se desee, asi como formar
lineas abiertas, cerradas, rectas o quebradasy, por lo tanto, figuras geométricas.

0 O O)

o| |o O

o| |o o O (O

o| |o o [0 [O

O © o C© ©
Grupo A Grupo B

1. ;Cuantos tipos de cuadriladteros formarias con las piezas de mecano de cada grupo? Determina los
nombres y las caracteristicas de los cuadrilateros formados.

2. Determina el perimetro de cada tipo de cuadrilatero construido con las piezas de mecano de cada grupo.
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Comprendemos el problema

‘gPara qué nos sirve el mecano? . En el mecano de la pagina 83, jcuanto mide cada
una de las piezas?

. iQué te solicitan las preguntas de la situacion?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

.Describe los procedimientos que realizarias para construir las figuras geométricas con el mecano de los
grupos Ay B.

‘ iComo determinarias el perimetro de cada figura que formas?




Ejecutamos la estrategia o plan

Recorta las piezas de mecano del grupo A, propuesto en

la pagina 83, y construye todos los tipos de cuadrilateros
posibles.

1. Dibuja los cuadrilateros que has construido y sefiala
la longitud de cada pieza. Calcula el perimetro de
los cuadrilateros e indica sus elementos.

/

2. ;Cuantos cuadrilateros has construido y cuéles son
sus nombres?

Recorta las piezas de mecano del grupo B, propuesto en

la pagina 83,y construye todos los tipos de cuadrilateros
posibles.

3. Dibujaloscuadrildteros que has construidoy sefiala
la longitud de cada pieza. Calcula su perimetro e
indica sus elementos.

/

Reflexionameos sobre el desarrollo

4. ;Cuéntos cuadrildteros has construido y cuales son
sus nombres?

/

B. Escribe las caracteristicas de cada uno de los cua-
drilateros que has construido.

/

6. Compara dos de los cuadrilateros que has construi-
doy sefiala las diferencias y semejanzas entre ellos.

/

1. Clasifica los tipos de cuadrilateros que has construido considerando las caracteristicas que has descrito en la

pregunta 5 de Ejecutamos la estrategia o plan.
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@I Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Empleamos recursos o procedimientos para determinar la longitud, el perimetroy el area
de cuadrilateros, empleando unidades convencionales. Asimismo, justificamos con ejemplos y con
nuestros conocimientos geométricos las relaciones y propiedades que descubrimos entre las formas
geomeétricas, y corregimos errores si los hubiera.

Situacion A

Ménica decide construir un trapecio isésceles haciendo uso del mecano. ;Cudl de los grupos debe elegir para
formar un trapecio isésceles? Justifica tu respuesta.

® @

O O

O O

O ©

A B C

Resolucion
Primero debemos conocer cules son las caracteristicas | &« Describe tres caracteristicas mas, diferentes a las ya
de un trapecio isésceles: mencionadas en la resolucion.

Tiene dos lados paralelos y dos lados no paralelos.
Sus dos lados no paralelos son iguales.
Tiene cuatro angulos, dos agudos y dos obtusos.

Tiene cuatro lados.

Sus lados paralelos se denominan bases y son de J
diferente longitud.

2. ;Puedes formar otros trapecios con By C? Justifica

Una vez descritas algunas de las caracteristicas de tu respuesta y representa graficamente.

esta figura geométrica, se decide cual de los grupos de
mecanos nos permite construir un trapecio isésceles.

Respuesta:

La respuesta es el grupo A, porque tiene dos varillas

diferentes que serfan las bases.

guales que serfan los lados no paralelos y dos varillas
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Situacion B

Juan decide construir un romboide a partir de un rectangulo de papel que se muestra en la imagen. Calcular el
areay el perimetro del romboide.

Describe qué procedimiento realizaria Juan. Luego, justifica si el perimetroy el area del rectangulo y del romboide
tienen o no las mismas medidas.

Resolucion
Juan realiza el siguiente procedimiento para construir el romboide:

Primero traza la diagonal del rectangulo y corta por dicho trazo. Luego, une las partes por el largo del rectangulo,
obteniendo asi el romboide.
Largo

3 S

Ancho

Después de realizar el procedimiento, Juan observa que el drea de ambas figuras geométricas es igual. Pero al
realizar la medicion de los lados de cada figura, se da cuenta de que el romboide tiene mayor perimetro que el
rectangulo.

1. Describe el procedimiento realizado por Juan. 2. Mediante un ejemplo, comprueba si el area del
rectangulo y del romboide tienen la misma medida.




Situacion C

José corta piezas cuadradas de papel. Para
comprobar si son cuadradas, mide los lados
y verifica que sean iguales, después de lo cual
afirma que estan bien cortadas. En cambio,
Alessandra dice que, para comprobar que las
piezas de papel son cuadradas, se deben medir
las diagonales; si estas son iguales, significa que
la pieza cuadrada esta bien cortada.

”HII

M
© Shutterstock

(Estas de acuerdo con el procedimiento de cada uno de ellos para determinar si las piezas cortadas tienen forma
cuadrada? Justifica tu respuesta.

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Si, es suficiente que los cuatro lados sean iguales para asegurar que se trata de un cuadrado.

La afirmacion de Alessandra es valida, ya que en un cuadrado las dos diagonales son iguales.

1. ;Son correctas las afirmaciones de la resolucién para 2. ;Son suficientes por separado los procedimientos de
dar respuesta a la pregunta de la situacion? Justifica José y Alessandra para asegurar que las piezas son
tu respuesta mediante gréaficos. cuadradas? Justifica tu respuesta mediante gréaficos.
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Mgvaluamos nuestros aprendizajes
L~

Propésito: Establecemos relaciones entre las caracteristicas y los atributos medibles de objetos
reales, asociamos estas caracteristicas y las representamos con formas bidimensionales, y
expresamos con dibujos, construcciones con material concreto y con lenguaje geométrico nuestra
comprension sobre los cuadrilateros. También empleamos recursos o procedimientos para
determinar la longitud, el perimetro y el area de cuadrilateros, empleando unidades convencionales.
Asimismo, justificamos con ejemplos y con nuestros conocimientos geométricos las relacionesy
propiedades que descubrimos entre las formas geométricas, y corregimos errores si los hubiera.

e Determina si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
i. Siuncuadrado es un rombo, entonces sus diagonales son perpendiculares.
ii. Puede haber paralelogramos cuyas diagonales no se cortan en sus puntos medios.

iii. Sien un cuadrilatero los lados son todos congruentes, asi como los dngulos, entonces se trata
de un cuadrado.

a) VWV b) VFV c) VFF d) FFV

e Determina a qué cuadrilatero corresponden las siguientes caracteristicas:
- Cuatro lados iguales.
- Angulos opuestos iguales.
- Diagonales que se cortan en sus puntos medios.
- Diagonales perpendiculares.

a) Trapecio b) Rectéangulo c) Rombo d) Romboide

7



Calcula el area y el perimetro de la siguiente figura, sabiendo que A es un trapecio, B es un
rectangulo, C es un cuadrado, D es un tridngulo y E es un romboide.

4cm
,
=
A B T C + :—;
(=
2 D {:
: 12cm !

a) Perimetro 60 cm, area total 169 cm?
b) Perimetro 60 cm, area total 60 cm?
c) Perimetro 50 cm, area total 88 cm?

)
d) Perimetro 48 cm, area total 48 cm?

J

0 Construye un romboide, sabiendo que uno de sus lados mide 4 cm y que sus diagonales miden
6 cmy5cm, respectivamente.
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Determina a qué cuadrilatero corresponden las siguientes caracteristicas:
- Solo un par de angulos opuestos congruentes.

- Dos pares de lados consecutivos congruentes.

- Lasdiagonales son perpendiculares.

- Solo una diagonal corta a la otra en su punto medio.

Cuadrado Rombo

Rectangulo Trapezoide bi-isosceles

El borde externo del marco de madera de un espejo cuadrangular
tiene 96 cm de perimetro vy la parte interna de dicho marco tiene
un perimetro de 72 cm. ;Cudl es el area del marco de madera?

152 cm?
252 cm?
324 cm?
576 cm?

© Shutterstock

Pedro contrata a Mauro para que alfombre su dormitorio, cuya forma es un rectangulo (Fig. 1).
Mauro realiza mal el corte de la alfombra (Fig. 2); a pesar de eso, logra alfombrar el dormitorio

completamente.

Dibuja como se podria alfombrar el dormitorio descomponiendo el area de la alfombra.

Figura 1 Figura 2

3cm QQ 3cm
G

' ' 4cm
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e Indica si las afirmaciones son verdaderas o falsas:

82

i. Siun paralelogramo tiene un angulo recto, todos sus angulos son rectos.

ii. Siun cuadrildtero tiene un dngulo recto, tiene al menos otro dngulo recto.

iii. Siun cuadrilatero tiene dos diagonales iguales, es un paralelogramo.

iv. Hay cuadrilateros que no son paralelogramos y que tienen las diagonales iguales.

a) VFFV b) VWFF c) VWF

d) FFW

Teresa, al planchar un mantel circular de 2 m de didametro, ha quemado parte de su borde. Para
aprovechar la tela, ella confeccionara un mantel triangular de lados iguales y lo mas grande
posible. ;Cuél serd la medida de cada lado del mantel triangular? (ﬁ ~1,73)

a)1,73m b) 1,50 m c)1l41lm

d) 1,00 m

Varios vidrios de la parte frontal de la capilla han sido dafiados. Para la reparacion, el vidriero trae

dos vidrios que tienen la forma de un rectangulo.

165cm 150 cm 165cm

120 cm 90 cm

70cm

115cm

410 cm

Fuente: Matemdtica para todos

a) ;Qué medidas deben tener
los vidrios rectangulares para
que puedan cubrir la parte
dafiada?

b) iCuantos metros cuadrados
de vidrio tienen que ser
reemplazados?
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Ficha

8

~ : o
_-’ Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propoésito: Expresamos la comprensién sobre el valor de la probabilidad para caraterizar como
mas o menos probable de una situacion aleatoria, y empleamos procedimientos para determinar
la probabilidad de sucesos simples mediante la regla de Laplace. Asimismo, justificamos mediante

ejemplos la probabilidad de la ocurrencia de sucesos.

Promociones por inauguracion de tienda

Una tienda de ropa ofrece a los clientes que efectlian compras mayores a 100 soles la posibilidad de girar
la “Ruleta regalona” y obtener un beneficio. Si la flecha de la ruleta cae en la seccién con el cartel “Premio”,
el cliente puede elegir un producto de igual o menor precio al monto de su compra completamente gratis.
Si la flecha cae en la seccidn del caracol, el cliente se hace acreedor a un descuento del 10 % del monto de
su compra. Finalmente, si la flecha cae en la seccidn de la estrella, se le agradece por su visita. Elva hizo una

comprade S/120y gir6 la ruleta.

Ruleta regalona

©Shutterstock

1. ;Qué es més probable que reciba Elva: premio, descuento o el agradecimiento por la visita?

2. ;Cudles la probabilidad de que Elva reciba alglin beneficio econémico?
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Comprendemos el problema

. iCuéles son los datos que presenta la situacion?

/

. Al hacer girar la ruleta, jcudl es el beneficio si la flecha

cae en “Premio” y qué ocurre si cae en la estrella?

‘ iCudles son las opciones que tiene la ruleta y cuantas
de cada una?

/

. iQué te piden calcular las preguntas de la situacion?

% )
Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan
. Describe el procedimiento que realizarias para dar respuesta a las preguntas de la situacion.
J

Z

N




Ejecutamos la estrategia o plan

1. ;Cudlesy cuéntos son los resultados posibles que se
obtendrian al girar la ruleta?

2. Determina el niUmero de resultados favorables para
cada suceso.

/

3. Para calcular la probabilidad de un suceso A, se
aplica la regla de Laplace, que consiste en dividir el
numero de casos favorables de que suceda A por el
nlmero de casos posibles; es decir,

P(A) = N.° de casos favorables al suceso A
N.° de casos posibles

A partir de ello, calcula la probabilidad de cada resulta-
do dela pregunta 2 de Ejecutamos la estrategia o plan.

%

Reflexionameos sobre el desarrollo

1. Observando la imagen de la ruleta, ;puedes
determinar si hay mayor o menor probabilidad de
que Elva reciba un beneficio? Justifica tu respuesta.

4. A partir de los resultados obtenidos, determina cuél
de las opciones de la ruleta es mas probable que sea
para Elvay cudl es la menos probable? ;Por qué?

/

5. Responde la primera pregunta de la situacion.

/

6. Calcula la probabilidad solicitada en la segunda
pregunta de la situacion.

2. En una ruleta de ocho secciones, cuatro
corresponden a gorras, tres corresponden a polos y
una seccion, a pantalones. Determina en cual de las
secciones es mas probable y menos probable que
caiga la flecha al girar la ruleta.
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el Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Determinamos las condiciones de una situacion aleatoria y representamos su

probabilidad mediante la regla de Laplacey, a partir de este valor, determinamos si un suceso es mas

0 menos probable que otro. Asimismo, justificamos con ejemplos sobre la probabilidad de ocurrencia

de sucesos y corregimos errores si los hubiera.

Situacion A

Se lanza un dado una sola vez. A partir de ello, determina si cada suceso resulta seguro, imposible o probable.

Suceso A: Que salga un nimero par. Suceso C: Que salga un nimero primo mayor que 5.

Suceso B: Que salga un nimero compuesto mayor que 4. Suceso D: Que salga un nimero menor que 10.

Resolucion

Determinamos el espacio muestral (Q), es decir, todos los

posibles resultados que se dan al lanzar un dado.
0={1,2,3,4,5,6}

Realizamos una lista de las posibilidades de cada suceso:

- Suceso A, que salga par: A=1{2, 4, 6}

- Suceso B, que salga un nimero compuesto mayor que 4: B=1{6}

- Suceso C, que salga primo mayor que 5:C={ }

- Suceso D, que salga menor que 10: D=1{1,2, 3,4, 5, 6}

Luego, calculamos la probabilidad de cada suceso aplicando

la regla de Laplace:

P(A)

Los resultados de la probabilidad también se pueden repre-
sentar en una recta numérica:

_ N.2de casos favorables al suceso A
N.° de casos posibles

(:) Poco 055 Muy 1
Imposible probable Probable probable Seguro
« Elsuceso Ade que salga par es probable porque:

P(A) = % entonces P(A)=0,5

Para expresar la probabilidad en porcentajes,

multiplicamos por 100 %.

P(A) =0,5x 100 %, entonces P(A) =50 %

Significa que tiene 3 posibilidades de 6, el 50 % de

probabilidad de que salga un nimero par al lanzar un dado.

« Elsuceso B de quesalga un nimero compuesto mayor que
4 es poco probable porque:

P(B) = é =0,166..., entonces P(B) = 0,1666... x 100 %,
entonces P(B) = 16,666... %

88

Esto implica: que salga un niimero compuesto mayor
que4, allanzar un dado una sola vez, es poco probable.

El suceso C de que salga un nimero primo mayor
que 5 es imposible porque:

Significa que la probabilidad es nula o el suceso es
imposible, porque el menor nimero primo mayor
que 5es 7yno aparece en el dado.

El suceso D de que salga un niUmero menor que 10

€S Seguro porque:

P(D)= %: 1-5P(D)=1x100%, entonces P(D) = 100 %

Significa que la probabilidad es segura, porque
tiene 6 posibilidades de 6,0 que se tiene el 100 % de
probabilidad de que salga un nimero menor que
10 al lanzar un dado, pues todos los resultados del
dado son menores que 10.

1. Describe el procedimiento realizado.

2. Plantea cuatro ejemplos de sucesos diferentes
usando el dado, de manera que sea mas pro-
bable el primero, menos probable el segundo,
seguro el tercero e imposible el cuarto.




Situacion B

g
Se lanzan simultdneamente dos dados una sola vez. Determina: = .
a. (Cuantos elementos tiene el respectivo espacio muestral? S

R ]

.o bl

b. Sisumamos losvalores de los resultados de ambos dados, ;qué suma es mas probable

que ocurra?

c. ¢Cuéles la probabilidad de obtener dicha suma?

Resolucion

a. Dibujamos una tabla de doble entrada y anotamos
todos los posibles resultados al lanzar los dos dados:

L

1;1 1;2 1;3 1;4 1;5 1;6

2;1 2;2 2;3 2;4 2;5 2;6

3;1 3;2 3;3 3;4 3;5 3;6

451 4;2 4;3 4;4 4,5 4,6

5;1 5;2 53 5;4 5;5 5;6

6;1 6; 2 6;3 6;4 6;5 6; 6

2990 % N

Como resultan 6 filas y 6 columnas, nuestro espacio
muestral tendré: 6 x 6 = 36 resultados posibles.

b. Para dar respuesta a la segunda pregunta, necesita-
mos conocer la suma de los valores posibles al lanzar
ambos dados. Para ello, escribimos los resultados de
la suma en la tabla de doble entrada.

DEEH8E8

[ |E 4
3 5 6 8
4 6 8 9
5 8 9 |10
6 8 9 [10 | 11
8 9 | 10 | 11 | 12

Observamos que las sumas iguales se representan
en un mismo color. Por tanto, la suma mas probable
es 7, porque es el valor que mas se repite, el cual se
encuentra en la diagonal de color amarillo.

c. Consideramos que A es el suceso: “la suma de los va-
lores que se obtiene al lanzar los dados es 7”.

Finalmente, determinamos la probabilidad de A apli-
cando la regla de Laplace:

_ N.° de casos favorables de A

P(A) .
N.° de casos posibles

La probabilidad de que dicha suma sea 7 es:

6 1
P(A)= = % =0,1666...
A 36 6
P(A)
6 Poco 0:5 Muy 1
Imposible probable Probable probable Seguro

Es poco probable que salga la suma 7 al lanzar dos da-
dos. Sin embargo, es la més probable si comparamos
con las otras sumas.

1. Describe el procedimiento seguido para dar res-
puesta a las preguntas de la situacion.

/

2. ;Cuales son los sucesos menos probables que se
obtienen al sumar los valores de los dos dados
lanzados?
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Situacion C

La profesora Karina acudio al ginec6logo para su control de gestante
y se acaba de enterar de que tendra mellizos. ;Cual es la probabilidad
de que sean de distinto sexo?

Fuente: https.//goo.gl/NP5ed1

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Los mellizos de la profesora podran resultar:

« Doshombres: (H; H)
« Dos mujeres: (M; M)
« Unhombrey una mujer: (H; M)
« Unamujeryun hombre: (M; H)

Por lo tanto, el espacio muestral es:
Q= {(H; H); (M; M); (H; M); (M; H)}

Se puede observar que hay cuatro posibilidades de que los mellizos de la profesora sean de distinto sexo.

Se puede corroborar aplicando la regla de Laplace, considerando que C representa el suceso de que los bebés sean
de distinto sexo:
o
P(C) = N.° de casos favorables a C

1 N.° de casos posibles
P(C) = Z =0,25

P(C) = 0,25 x 100 %
P(C)=25%

Respuesta: La probabilidad de que los mellizos sean de distinto sexo es % .

1. Revisa el procedimiento. En caso de que hubiera un error, ;cudl seria su correccién?
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&Evaluamos nuestros aprendizajes
_—

Proposito: Determinamos las condiciones de una situacién aleatoria y representamos su
probabilidad mediante la regla de Laplace y, a partir de este valor, determinamos si un suceso

es mas o0 menos probable que otro. Asi también, expresamos la comprensién sobre el valor de

la probabilidad como méas o menos probable y empleamos procedimientos para determinar la
probabilidad de sucesos simples con la regla de Laplace. Asimismo, justificamos mediante ejemplos
la probabilidad de la ocurrencia de sucesos.

e Maricielo extrae de la caja una bola al

azar. jCual es méas probable que saque, —'—OF

una bola azul o una bola roja? ;Por qué? o

O
- ©
Loo

a) Es mas probable que saque una bola azul, porque es imposible que saque una roja.

)
b) Esmas probable que sague una bola azul, porque hay més bolas azules que rojas.
c) Es méas probable que saque una bola roja, porque al menos hay una.

)
d) Es mas probable que saque una bola roja, porque sf o si debe salir.

/
e A partir del lanzamiento de un dado, podemos afirmar que:
a) Esposible quesalgaun nimero mayorque6. c) Esimposible que salga un multiplo de 6.
b) Esseguro que salga un divisor de 6. d) Es probable obtener un nimero primo.
J

9



9 El grafico representa la poblacién de 100 estudiantes de una academia deportiva y las disciplinas
que practican.

& Fatbol
[ Béasquet
O Voley
[ Natacion

Si un dia cualquiera se escoge a un estudiante al azar, calcula la probabilidad de que no practique

basquet.
a) = b) = o e
10 10 10 10

/

o Determina el espacio muestral producido al lanzar una moneda dos veces, completando el siguien-
te diagrama de arbol. Calcula cuél es la probabilidad de obtener al menos un sello.

12 27
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Una escuela, con la finalidad de recaudar fondos para la implementacién de su biblioteca, realizara
una rifa. Para ello, manda a imprimir 500 boletos, de los cuales 10 estan premiados. ;Cuél es la pro-
babilidad de comprar un boleto que no resulte premiado?

98% 90 % 10% 2%

J

Una baraja contiene 52 cartas, repartidas por igual en 4 grupos: corazones rojos, diamantes rojos,
tréboles negros y espadas negras. Se considera que el “As” vale 1, la “J” vale 11, la “Q” vale 12 y la
“K” vale 13; las demas cartas valen el nimero que representan.

En la imagen del lado derecho, se muestran,
por ejemplo, todas las cartas de corazones.

De la baraja se extrae una carta al azar.

Utiliza esta informacion para responder las
preguntas6y 7.

Determina qué carta es menos probable de salir, jun “As” o una “K”? Justifica por qué.

Un “As”, porque la baraja tiene 4 ases y la probabilidad es %

Una “K” porque la baraja tiene 4 treces y la probabilidad es %

Ambas cartas tienen igual probabilidad de salir, porque la cantidad de ases es igual a la cantidad

de treces; por lo tanto, la probabilidad de ambos sucesos es % = %

Un “As”, porque representa el menor nimero.

J

Elresultado de obtener una carta de valor par es mas probable que obtener una carta de grupo rojo.
(Esta afirmacion es falsa o verdadera? Justifica tu respuesta.
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eSe lanza una moneda tres veces. ;Cual es la probabilidad de obtener “cara” exactamente dos veces?
1 1 3 3
a) 5 b) 7 9 5 d

/

e Karina lanza simultaneamente 3 dados. ;Qué probabilidad tiene de obtener tres cantidades iguales?

—
&
W |

/

Siun nimero del siguiente tablero se elige aleatoriamente, ;la probabilidad de que ese nimero sea
multiplo de 5 es mayor que la probabilidad de que sea multiplo de 27 Justifica tu respuesta.
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S | U Enfoque de Derechos

Enfoque Ambiental

Busca reconocer y valorar a todas las
personas por igual, con el fin de
\6 erradicar la exclusion, discriminacion

y desigualdad de oportunidades.

Busca formar personas conscientes del
cuidado del ambiente, que promuevan
el desarrollo de estilos de vida
saludables y sostenibles.

Y Enfoque Igualdad
de Género

Fomenta el reconocimiento de los
derechos y deberes; asimismo,
promueve el didlogo, la

participacion y la democracia.
~——— ~ ¢ \/\/—\

Son los valores y actitudes
que tenemos al Enfoque Intercultural
relacionarnos con otras
personas y con nuestro
entorno, con el fin de
generar una sociedad mas
justa, inclusivay
equitativa para todos.

(¢

& Promueve el intercambio

oportunidades a hombres y mujeres, —_— ———— %~ — —~ de ideas y experiencias entre
eliminando situaciones que generan las distintas formas de ver
desigualdades entre ellos. el mundo.

Busca brindar las mismas

o\

U Enfoque Orientacién
al Bien Comiin
T g o 0

(=

) Enfoque Biasqueda
de la Excelencia

N

Incentiva a los
estudiantes a dar lo
mejor de si mismos para
alcanzar sus metas
y contribuir con su
comunidad.

Busca que el conocimiento,
los valores y la educacion
sean bienes que todos
compartimos, promoviendo
relaciones solidarias
en comunidad.



CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

|
La democraciay el sistema interamericano

Articulo 1
Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligacién de promoverla y
defenderla.
La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y econémico de los pueblos de las Américas.
Articulo 2
El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base delestado de derecho y los regimenes
constitucionales de los Estados Miembros de la Organizacion de los Estados Americanos. La democracia
representativa se refuerza y profundiza con la participacion permanente, ética y responsable de la
ciudadania en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional.
Articulo 3
Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos
y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecion al estado de derecho; la
celebracion de elecciones periddicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como
expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones politicas; y la
separacion e independencia de los poderes publicos.
Articulo 4
Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades
gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestion ptiblica, el respeto por los
derechos sociales y la libertad de expresion y de prensa.
La subordinacién constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente
constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad son
igualmente fundamentales para la democracia.
Articulo 5
El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones politicas es prioritario para la democracia. Se
deberd prestar atencion especial a la problematica derivada de los altos costos de las campafias electorales
y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de financiacion de sus actividades.
Articulo 6
La participacion de la ciudadania en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una
responsabilidad. Es también una condicién necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.
Promover y fomentar diversas formas de participacion fortalece la democracia.

1]

Lademocraciay los derechos humanos

Articulo 7
La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos
humanos, en su caracter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las respectivas
constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e internacionales de derechos
humanos.
Articulo 8
Cualquier persona o grupo de personas que consideren que sus derechos humanos han sido violados
pueden interponer denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de promocion y proteccion de los
derechos humanos conforme a los procedimientos establecidos en el mismo.
Los Estados Miembros reafirman su intencién de fortalecer el sistema interamericano de proteccion de los
derechos humanos para la consolidacion de la democracia en el Hemisferio.
Articulo 9
La eliminacién de toda forma de discriminacion, especialmente la discriminacién de género, étnica y racial,
y de las diversas formas de intolerancia, asi como la promocion y proteccion de los derechos humanos de
los pueblos indigenas y los migrantes y el respeto a la diversidad étnica, cultural y religiosa en las Américas,
contribuyen al fortalecimiento de la democracia y la participacién ciudadana.
Articulo 10
La promocién y el fortalecimiento de la democracia requieren el ejercicio pleno y eficaz de los derechos de
los trabajadores y la aplicacion de normas laborales bésicas, tal como estan consagradas en la Declaracion
de la Organizacion Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el
Trabajo y su Seguimiento, adoptada en 1998, asi como en otras convenciones basicas afines de la OIT. La
democracia se fortalece con el mejoramiento de las condiciones laborales y la calidad de vida de los
trabajadores del Hemisferio.

n

Democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza

Articulo 11
La democracia y el desarrollo econémico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente.
Articulo 12
La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inciden
negativamente en la consolidacion de la democracia. Los Estados Miembros de la OEA se comprometen a
adoptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creacion de empleo productivo, la reduccion de la
pobrezay la erradicacion de la pobreza extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y condiciones
econdmicas de los paises del Hemisferio. Este compromiso com(n frente a los problemas del desarrollo y
la pobreza también destaca la importancia de mantener los equilibrios macroeconémicos y el imperativo de
fortalecer la cohesion social y la democracia.
Articulo 13
La promocién y observancia de los derechos econémicos, sociales y culturales son consustanciales al
desarrollo integral, al crecimiento econémico con equidad y a la consolidacion de la democracia en los
Estados del Hemisferio.
Articulo 14
Los Estados Miembros acuerdan examinar periddicamente las acciones adoptadas y ejecutadas por la
Organizacion encaminadas a fomentar el diélogo, la cooperacion para el desarrollo integral y el combate a
la pobreza en el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para promover estos objetivos.
Articulo 15
El ejercicio de la democracia facilita la preservacion y el manejo adecuado del medio ambiente. Es esencial
que los Estados del Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccién del medio ambiente,
respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo sostenible en beneficio de las
futuras generaciones.
Articulo 16
La educacion es clave para fortalecer las instituciones democraticas, promover el desarrollo del potencial
humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos. Para lograr estas
metas, es esencial que una educacion de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las nifias y las
mujeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que pertenecen a las minorias.

v

Fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica

Articulo 17
Cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que esta en riesgo su proceso politico institucional

democratico o su legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General o al Consejo Permanente
afin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 18
Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del proceso
politico institucional democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario General o el Consejo
Permanente podrd, con el consentimiento previo del gobierno afectado, disponer visitas y otras gestiones
con la finalidad de hacer un andlisis de la situacion. El Secretario General elevara un informe al Consejo
Permanente, y éste realizara una apreciacion colectiva de la situacion y, en caso necesario, podra adoptar
decisiones dirigidas a la preservacion de la institucionalidad democratica y su fortalecimiento.
Articulo 19
Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujecion a sus normas, y en concordancia con la
clausula democratica contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura del orden democratico
0 una alteracion del orden constitucional que afecte gravemente el orden democrético en un Estado
Miembro constituye, mientras persista, un obstaculo insuperable para la participacion de su gobierno en las
sesiones de la Asamblea General, de la Reunién de Consulta, de los Consejos de la Organizacion y de las
conferencias especializadas, de las comisiones, grupos de trabajo y demas érganos de la Organizacion.
Articulo 20
En caso de que en un Estado Miembro se produzca una alteracion del orden constitucional que afecte
gravemente su orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario General podra solicitar la
convocatoria inmediata del Consejo Permanente para realizar una apreciacion colectiva de la situacion y
adoptar las decisiones que estime conveniente.
El Consejo Permanente, segun la situacién, podré disponer la realizacion de las gestiones diploméaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la normalizacién de la institucionalidad democrati-
ca.
Si las gestiones diplométicas resultaren infructuosas o si la urgencia del caso lo aconsejare, el Consejo
Permanente convocara de inmediato un perfodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General para
que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas, incluyendo gestiones diplométicas, conforme a la
Carta de la Organizacion, el derecho internacional y las disposiciones de la presente Carta Democratica.
Durante el proceso se realizaran las gestiones diplomaticas necesarias, incluidos los buenos oficios, para
promover la normalizacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 21
Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo extraordinario de sesiones, constate que se ha
producido la ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que las gestiones diplomaticas han
sido infructuosas, conforme a la Carta de la OEA tomara la decision de suspender a dicho Estado Miembro
del ejercicio de su derecho de participacion en la OEA con el voto afirmativo de los dos tercios de los
Estados Miembros. La suspension entraré en vigor de inmediato.
El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension debera continuar observando el cumplimiento
de sus obligaciones como miembro de la Organizacion, en particular en materia de derechos humanos.
Adoptada la decisién de suspender a un gobiemno, la Organizacion mantendra sus gestiones diplomaticas
para el restablecimiento de la democracia en el Estado Miembro afectado.
Articulo 22
Una vez superada la situacion que motivé la suspension, cualquier Estado Miembro o el Secretario General
podréa proponer a la Asamblea General el levantamiento de la suspension. Esta decision se adoptara por el
voto de los dos tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con la Carta de la OEA.
\
La democraciay las misiones de observacion electoral
Articulo 23
Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar a cabo y garantizar procesos electorales
libres y justos.
Los Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podréan solicitar a la OEA asesoramiento o asistencia
para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y procesos electorales, incluido el envio de misiones
preliminares para ese propésito.
Articulo 24
Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por solicitud del Estado Miembro interesado. Con
tal finalidad, el gobierno de dicho Estado y el Secretario General celebraran un convenio que determine el
alcance y la cobertura de la mision de observacion electoral de que se trate. El Estado Miembro debera
garantizar las condiciones de seguridad, libre acceso a la informacién y amplia cooperacion con la misién
de observacion electoral.
Las misiones de observacion electoral se realizaran de conformidad con los principios y normas de la OEA.
La Organizacion debera asegurar la eficacia e independencia de estas misiones, para lo cual se las dotara
de los recursos necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva, imparcial y transparente, y con la
capacidad técnica apropiada.
Las misiones de observacion electoral presentaran oportunamente al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, los informes sobre sus actividades.
Articulo 25
Las misiones de observacion electoral deberan informar al Consejo Permanente, a través de la Secretaria
General, si no existiesen las condiciones necesarias para la realizacion de elecciones libres y justas.
La OEA podréa enviar, con el acuerdo del Estado interesado, misiones especiales a fin de contribuir a crear
0 mejorar dichas condiciones.
Vi
Promocion de la cultura democrética
Articulo 26
La OEA continuara desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y précticas
democréticas y fortalecer la cultura democratica en el Hemisferio, considerando que la democracia es un
sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento econémico, social y cultural de los pueblos. La
OEA mantendré consultas y cooperacion continua con los Estados Miembros, tomando en cuenta los
aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos dmbitos.
Articulo 27
Los programas y actividades se dirigiran a promover la gobernabilidad, la buena gestion, los valores
democraticos y el fortalecimiento de la institucionalidad politica y de las organizaciones de la sociedad civil.
Se prestara atencion especial al desarrollo de programas y actividades para la educacion de la nifiez y la
juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores democraticos, incluidas la libertad y la
justicia social.
Articulo 28
Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de la mujer en las estructuras politicas de sus
respectivos paises como elemento fundamental para la promocién y ejercicio de la cultura democratica.



EL ACUERDO NACIONAL

El 22 de julio de 2002, los representan-
tes de las organizaciones politicas, reli-
giosas, del Gobierno y de la sociedad
civil firmaron el compromiso de traba-
jar, todos, para conseguir el bienestar y
desarrollo del pais. Este compromiso
es el Acuerdo Nacional.

El -acuerdo—persigue—euatro objetivos
fundamentales. as alcanzarlos,
oluntad

garanticen el cun
cuatro objetivos q

tado de Derecho
el desarrollo que

1. Democraciay E
La justicia, la paz y

respetados y los ciudadanos\viven
seguros y expresan con libertad“sus
opiniones a partir del dialogo abierto™y
enriquecedor; decidiendo lo mejor para
el pais.

2. Equidad y Justicia Social
Para poder construir nuestra democra-
cia, es necesario que cada una de las

personas que conformamos esta socie-
dad, nos sintamos parte de ella. Con
este—fin, el Acuerdo promovera el
acces$o a, las oportunidades economi-
cas,/ sociales, culturales y politicas.
Todos los perdanos tenemos derecho a
dn empleo digne,.a. uha-educacion de
calidad, a una salud integral, & un lugar
para vivir. Asi, alcanzaremos€l desarro-
llo pleno.

3. Competitividad-del Pais

Para afianzar laf economia, el Acuerdo
se compromete a fomentar el espiritu de
competitividad~en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los produc-
tos y serviclgs, asegurar el acceso a la
formalizacion\de las pequefias empre-
sas y sumar esfuerzos para fomentar la
colocacion de ndestros productos en los
mercados internacionale

4. Estado Eficiente, Transparenie y
Descentralizado

Es de vital importancia que el Estado
cumpla con sus obligaciones de manera
eficiente y transparente para ponerse al
servicio de todos los peruanos.< El
Acuerdo se compromete a modernjzar

cas de Estado, a brindar apoyo y difun-
dir constantemente sus acciones a la
sociedad en general.




SiMBOLOS DE LA PATRIA

Articulo 49 de la Constitucion Politica del Peru

BANDERA NACIONAL

ESCUDO NACIONAL

HIMNO NACIONAL DEL PERU

CORO
Somos libres, sedmoslo siempre,
y antes niegue sus luces el sol,
que faltemos al voto solemne
que la patria al Eterno elevo.

HIMNO NACIONAL

Declaracion Universal de los Derechos Humanos

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobé y proclamé la Declaracion Universal de
Derechos Humanos, cuyos articulos figuran a continuacion:

Articulo 1

Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y, (...) deben comportarse

fraternalmente los unos con los otros.

Articulo 2

Toda persona tiene los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin distincion alguna de

raza, color, sexo, idioma, religion, opinion politica o de cualquier otra indole, origen nacional o social,

posicion econoémica, nacimiento o cualquier otra condicion. Ademas, no se haré distincion alguna
fundada en la condicion politica, juridica o internacional del pais o territorio de cuya jurisdiccion
dependa una persona (...).

Articulo 3

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

Articulo 4

Nadie estara sometjdo—a—esctavittd-ni-a-servi [

prohibidas en todas sus formas.

Articulo 5

Nadie sera sometido a torturas ni a penas o tratos crugles, inhufangs o degradantes.

Articulo 6

Todo ser humano tiene derecho, en todas partes, al recgnocimiento de su personalidad juridica.

Articulo 7

Todos son iguales ante la ley y tienen, sin distincion, derécho a igual proteccion de la ley. Todos tienen

derecho a igual proteccion contra toda discriminacion qye-infrinja esta Declaracion (...).

Articulo 8

Toda persona tiene derecho a un recurso efectivo, ante los tribunales nacionales competentes, que la

ampare contra actos gue violen sus derechos fundamentales (...).

Articulo 9

Nadie podra ser arbitrafiamente detenido, preso ni desterrado.

Articulo 10

Toda persona tiene derecho, en condiciones de plena igualdad, a ser oidaspublicamente y con justicia

por un tribunal independiente e imparcial, para la determinacion de sus derechos y obligaciones o para

el examen de cualquier acusacion contra ella en materia penal.

Articulo 11

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se presuma su inocépcia mientras no se
pruebe su culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento de cometerse np fueron delictivos
segun el Derecho nacional o internacionah, Tampoco se impondré pena mas grave, que la aplicable
en el momento de la comision del delito.

Articulo 12

Nadie sera objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su domicilio o st correspon-

dencia, ni de ataques a su honra o a su reputacion.\Toda persona tiene derecho a la protéecion de la

ley contra tales injerencias o ataques.

Articulo 13

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente\y a elegir su residencia en el territorio de.un
Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais,\incluso el propio, y a regresar a su pais.

Articulo 14

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a‘puscar asilo, y a disfrutar de él, en cualquier
pais.

esclavitud y la trata de esclavos estan

2. Este derecho no podra ser invocado contra una accion\udicial realmente originada por delitos )

comunes 0 por actos opuestos a los propésitos y principios deNas Naciones Unidas.

Articulo 15

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad.

2. Anadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho‘a cambiar de nacionalidad.

Articulo 16

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nbil, tienen derechd, sin restriccion alguna por
motivos de raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia (.\

2. S6lo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el matrimonio.

3. Lafamilia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derechdna la proteccion de la
sociedad y del Estado.

Articulo 17

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie sera privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).

Articulo 19

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinion y de expresion (...).

Articulo 20

1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.

2. Nadie podré ser obligado a pertenecer a una asociacion.

Articulo 21

1. doda~persona tiene derecho a participar en el gobiemo de su pais, directamente o por medio de
representantes libremente escogidos.

2. Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones piblicas de

i pais.

3. [a voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder publico; esta voluntad se expresara
mediante elecciones auténticas que habran de celebrarse periodicamente, por sufragio universal e
igual y por voto secreto u stro procedimignto equivalente que garantice la libertad del voto.

Articulo 22

Toda persona (...) tiene derecho a la seguridad social, y a ob tener (...) habida cuenta de la organiza-

clon y los recursos de cada Estado la satisfaccion de los, icos, sociales y cultural

1.

2. sCriminacion alguna a |gua| salario por trabajo igual.
€ne derecho a una remuneracion equitativa y satisfactoria, que le

4
1.

2.

nacidos de matrimonio o fueta de
Articulo 26
1. Toda persona tiene derecho a la educacion. La feducacion debe ser gratuita, al menos en lo

derecho a igual proteccion social.

concemiente a la instruccion elemental y fundamental. La i
instruccion técnica y profesional habra de ser generalizada; el a
igual para todos, en funcion de los méritos respectivos.

. La educacion tendra por objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento
del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; favorecera la comprension, la
tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicds o religiosos; y promovera
el desarrollo de las actividades de las Naciones Unidas para el mantes

3. Los padres tendran derecho preferente a escoger el tipo de educacign que habra de darse a sus
hijos.

Articulo 27

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida culfdral de la comunidad, a gozar
de las artes y a participar en el progreso cientifico y en los beneficip§ que de él resulten.

2.pda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses moréles y materiales que le correspon-
danypor razon de las producciones cientificas, literarias o artisticas e que sea autora.

Articulo 28

Toda persona tiéne.derecho a que se establezca un orden s

y libertades proclamatios-en esta Declaracion se hagan plenament

Atticulo 29

1. Toda persona tiene deberes respectq.a la comunidad(...).

2. En el ejercicio de sus derechos y en étdisfrute de sus libertades, toda persona estara solamente
sujeta a las limitaciones establecidas por lajley con el ni de asegurar el reconocimiento y el
respeto de los derechos y libertades de los defas, y de satisfacer las justas exigencias de la moral,
del orden publico y del bienestar general en una émocratica.

3. Estos derechos y libertades no podrar en ningin caso ser ejercidos en oposicion a los propdsitos y
principios de las Naciones Unidas

Articute.30

Nada en la presepte Declara€ion podra interpretarse en el sentido de que confiere derecho alguno al

Estado, a un grupd\o&”una persona, para emprender y desarrollar actividades (...) tendientes a la

supresion de cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.

iccion elemental ser4 obligatoria. La
50 a los estudios superiores sera

ternacional en el que los derechos

sociedad.d
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